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A magyar
jufogődottan figyeljük a magyar 

reményeket, de nem elfogultan is.
V ; nl i’uii áramlások között olyan 

'iUii-'ii'5 szigeten állunk, amely itéle- 
.imV • • k izoláltságot, de önzések és 

1 /éh lek felett fölük iáéi kedést is
ti - A ntt-»szikIánk a zsidó nem­

gond lelkűnkkel ehhez
apadunk s a itiagl^k küzdelmét .itt 
.uuruijuk meg. 'De a népek küzdel-

-• - innen nézzük nem érez­
ni: bűnnek, ha az emlékek ide-oda- 

,ei ködében némely népet köze- 
lebbre hoznak el flfem Eudt ösztönök.
I iptikai csalódás ez, ele szeretjük, 
féri szép és emberi igazság rezeg 

benne.
Indus mesék tudnak olyan tóról, 

.mely örökre tartotta meg: annak a 
ira ./kisasszonynak a képét, aki egy­

ezer beléje nézett. Ilyen mesekép ne- j 
künk a magyar nép. A tükörképe ott I 
van a lelkűnkben, noha a világ aka- j 
ata és a magunk ébredése olyan : 
helyzetbe igazította a zsidó népet, ahol !

pi érdekeket csak a világközösség 
-zemszögéből Ítélhet meg. Ez alap­
iban véve rideg tárgyilagosságra 

szőrit. A világközösségben Peru és 
Bolivia épen olyan fontos, mint Ma­
gyarország. Elismerjük. Hu Peru népe 
szenved, vele szenvedünk, olyan be­
csületes együttérzéssel, ami nővel csak 
lehet. De ha a mágyar nép szenved, 
vele mégis jobban szenvedünk és ha 
boldog, vele jobban örülünk és az 
bizonyara nem becstelenség. Ataviz­
musa ez talán a régi hűségnek, de 
.em megtagadása a mostani állapot­

nak, amely más államiságba cso­
mózta a zsidó hűséget.

Annyi világosságra törekszünk, 
mennyire csak lehet. Tudjuk, ez 

nem nagyon könnyű. A világháború 
"álságosán bonyolulttá tette az em­
beri pszihét, de a legbonyolultabbá a 
zsidóét, aki valamikor magyarul gon- 
'olkodoV. Meg kell érteni, hogy ez 

a zsidó most már egészen zsidó. Maga 
felé radikálisan nemzeti, más népek 
elé radikálisan demokratikus. A 

zsidó nemzeti eszme nem tűr meg 
mindent kirekesztő nemzeti önzéseket, 
nem szögezheti le az érdeklődést 
vsak a magunk céljaihoz, a hosszú 
elnyomottság annyi energiát halmo­
zott fel a zsidó népben, annyi szá­
nalmat az elnyomott emberiség iránt, 
;mnyi vonzalmat a jó felé, annyi 
akarást a haladásáért, hogy ezt a sok 
engergiát nem emésztheti fel az ön­
szeretet. A zsidó népnek tudni keli 
szeretni minden más népet is. Tudja 
is és ez a szeretet nem beteges nosz­
talgia, líra olyan nép felé tereli az ér­
deklődését, amelytől politikailag el­
szakadt. A zsidó nép nem hisztéri­
kus és nem fájdiíja a lábaujját, mi- 
‘■or a lábút már régen leamputálták
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zoaitóan.

Ha lápjuk, hogy a megesz me
gyár nép ismét visszatér re:

be;
történik, 

rang. 
ma-

- A tradi-
dóihoz es megint keresi a demok­
ratikus haladás útját, boldog kézzel 
söpörjük le mellünkről a régi és 
hosszú lidércnyomást. Örülünk a 
magyarság miatt, amely megint ma­
gára talált és meg tudja élni nem­
zeti életét, ahogy megérdemli. Örü­
lünk a demokráciák szomszédos kö­
zösségei miatt, mert a demokrata 
Magyarország nyugalmasabbá teszi 
az ő fejlődésüket is. Örülünk a béke 
miatt, amely igy biztositottabb és a 
gazdasági regenerálódás miatt, amely 
igy tehetségesebb.

Az utolsó időben sokszor bugy-
gyant ki ez a föllélegzés az össze-

>1/ "

róla.
Mint nép u migtmk: életét éljük. 

Mint az emberiség része a világ­
nagy közösségében élünk. Ha vala­
hol a demokráciától eltávolodást látunk 
és ezt az eltávolodást fájlaljuk, ke­
mény Ítéletünket nem a részvétlenség 
irányítja, hanem a részvét és a szim­
pátia, mert fáj nekünk, hogy egy 
nép tudatlanságból, vagy a maga 
hivatásának félreértéséből önmaga 
ÖÁÖ el magában a fejlődés és a 
boldogulás lehetőségeit. Fáj nekünk 
f-*z az elfojtás nem csupán amiatt a 
neP miatt, amely ezzel az elfojtással 
nagyszerű erőforrásait rekeszti el, de 
;aJ az egész világ miatt, mert tudjuk, 
-togy egyetlen egy nép megbénulása

szorított zsidó mellekből. Magyar- 
országon megmozdult a jobb ma­
gyarság. Az áléit demokrácia esz­
mélni kezdett. Erős magyar kezek 
építeni akartak. Sajnos, nem sokáig 
tartottak ezek a megmozdulások. Az 
az irányzat, amelyet röviden kurzus­
nak hívnak és amely türelmetlen, 
önző és erőszakos, visszaszorította 
őket. Roppant medencét állítottak a 
választások a magyar nép elé, min­
denki az erkölcsök ujrakeresztelését 
remélte, tökéletes megújhodást a 
népakarat kristályosán tiszta szentelt 
vizében, de akik nem akarják a meg­
újhodást, azok erősebbek és a biin- 
tisztitó megmerülés elmaradt. Még 
nem választanak, csak korteskednek 
még és mégis elképzelhetetlen igaz­
ságtalanságokkal irtóztatják meg 
azokat, akik az ország regenátorai 
lehetnének. Nap-nap után jönnek 
elszomorító hírek olyan erőszakossá­
gokról, aminőkkel nem szabadna 
beszennyezni a magyar név hírnevét. 
Békésgyulán nem juthatott szóhoz 
Ugrón Gábor és hallgatnia kellett 
Bársony Istvánnak, mert az ébredők 
nem engedték, hogy demokratikus 
eszméiket fejthessék ki a választók 
előtt. Fájlaljuk ezeket a borzalma­
san sötét visszavillanásokat borzai-, 
írásán sötét múltak feléj az egész 
világ demokráciájának érdekéből fáj­
laljuk. Mi lesz Európa ' népeinek 
szenvedélyes útkereséséből, mi lesz 
a demokrácia széles eláramlasával, 
ha a magyar határon megtorlasz- 
kodik ?

Mi csak a demokrácia megrekesz- 
tésétői félünk. Mások mástól félnek, 
rosszabbtól és félelmetesebbtől. Az 
októberi forradalom vezérei anark iá­
tól féltik Magyarországot és teljes 
el zülléstől. Félelmüket egy prokla- 
mációba kiáltják ki a világba. Ká­
rolyi és Jászi -és Hock_ János és 
mindazok, akiit a demokrácián akar­
ták felépíteni a világháborúban lerom­
lott Magyarországot, akik elsőnek 
ismerték " fel, hogy csak becsületes 
nemzetiségi politika engesztelheti 
meg Európa- haragját és csak becsü­
letes földreform bekitheli meg a ki­
zsákmányolt magyar népet, magához 
az emberiséghez fordulnak, a világ 
minden népéhez, -hogy mentsék meg 
Magyarországot, amelyet saját tiainalt 
önzése súlyos rabságba tört. A kur- 
zusfelfógás árulásnak fogja megbé­
lyegezni ezt a segélykiáltást. Szeret­
nék, ha a sok szégyent nem tetéz­
nék meg ezzel is. Nem árulás az, ha 
magyar embereknek a magyarság 
sorsa fái. Es az sem árulás, ha * 
rilágdemokráciához fordulnak segít­

ségért. Minden nemzet fölött avilág- 
demokrácia áll. Ez a biró, de a se­
gítő is. Akármilyen erős is a nemzet, 
olyan erős nem lehet, hogy a világ­
közösségből kitéphesse magát. Még 
csak olyan erős se lehet, hogy akár­
csak a leggyöngébb szomszédjának 
jó akaratát is nélkülözhesse. Már 
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pedig a tőszomszédság feltételeit Ma­
gyarországon is ismerhetik. Demok­
ráciát kell a népnek adni és a világ­
kultúra őrszemeit kell a határokhoz 
állítani, mert barátságos kézfogásra 
más őrszemeket nem vállal egy 
szomszéd se.

A nemzeti párt
nem vesz részt a parlament munkájában

Döntött a végrehajióhizottság. A parasztpárt ve­
zérei Kolozsváron. A pótválasztások eredménye

Az Uj Kelet tudósítójától

A román nemzeti párt két napra 
tervezett végre haj tóbizottsági # ülése a 
harmadik napon is tart. A* parla­
menti magatartást illetőleg a párt­
ban nem egységes a felfogás, leg­
alább is a parlamenti munkában 
való részvétel kérdésében. Ellentétek 
nincsenek a vezetők között, csak a 
taktikai kérdésekben merültek fel vé­
leményeltérések. Popovies Mihály 
és Braniste Valér képviselik a mér­
sékelt felfogást: szerintük-a parla­
ment munkájában részt kell venni 
ős az alkotmányos keretek között 
kell megakadályozni a- kormány mű­
ködését. Dan Saver, Voicu Nitescu 
és Agarbiceanu a radikális harcmo­
dor hivei, akik azt indítványozták, 
hogy a parlamentbe ne menjen be 
a párt és Gyulafehérvárra újból hív­
ják össze a nagy nemzeti tanácsot. 
Dr. Lupu, a parasztpárt vezére, teg­
nap Kolozsvárra érkezett. Lupu 
Madgearuval együtt bevárja a nem­
zeti párt határozatát, hogy egyöntetű 
eljárást hozzon létre a két legna­
gyobb ellenzéki párt között. Lupu 
igyekszik meggyőzni a nemzeti párt 
vezetőit arról, hogy a leghatásosabb 
és legcélravezetőbb eljárás volna az 
ellenzéknek a parlamentből teljes 
távolmaradása.

A párt hétfőn este folytatta ta­
nácskozásait. Előzőleg a kiküldött 
bizottság megszerkesztette a határo­
zati javaslatot, amelyet^ bemutattak 
Maniu Gyulának.-

Di\ Siiviu Dragomir felolvasta a 
hét pontból álló határozati javaslatot, 
amely részletesen kiterjeszkedik a 
a választási erőszakosságokra, a tör­
vénytelenségekre és kijelenti, hogy

a jelenlegi parlamentet törvény­
telennek tekinti.

A javaslat elhatározza azt is, hogy 
a királyhoz azt a kérést intézzék: 
szolgáltasson elégtételt Erdélynek. 
Végül kimondja a javaslat, hogy a 
párt képviselőtagjai tartoznak a par­
lamentbe bemenni és minden alkot­
mányos eszközzel tiltakozni annak 
törvényessége ellen. A parlament 
munkájában, . a vitákban , azonban 
nem,vennének részt.,a párt tagjai.

A javaslat körül ‘hagy vita fej­
lődött ki, amelyben Popovies és Bra­
niste Valér mellette, Dan Sever és 
Voicu Niízeseu jpedig ellene szólal­
tak fel. Végül ís elhatározták, hogy 
a javaslaton bizonyos, módosításokat 
fognak végrehajtani. *

A párt értekezletét kedden dél­
előtt folytatták.

A tanácskozások egész nap tartót- 
jak, de a.végleges szöveget nem álla­
pították meg. Közben tanácskozott Vajda 
Sándor és Maniu Gyula Lupuval,- Miha- 
íaeheval és Stere Gonstatiurál is, akik 
délben érkeztek Kolozsvárra Az utolsó

ülést este 7 órakor nyitották meg és a 
tárgyalás a késő esti órákig elhúzódott.

Este kilenc órakor a végrehajtó­
bizottság meghozta döntését.

Eszerint :

A nemzeti párt a trónbeszéd 
felolvasásánál nem lesz jelen.
A következő ülésen tiltakozó 
deklarációt olvasnak fel, amely­
ben bejelentik: a parlamentet 
nem ismerik el törvényesnek 
és annak munkájában a párt 
tagjai nem vesznek részt sem 
a bizottsági, sem a plenáris 

üléseken.

A párt képviselőtagjai különben 
március 26-án Bukarestben értekez­
letet tartanak.

A parasztpárt semleges kormányt 
és uj választásokat akar

A parasztpárt egyik vezére nyilat­
kozott az „Adeverul“-nak és kijelen­
tette többek között, hogy a jelenlegi 
parlamentnek nincs létjogosultsága, 
mert hiányzik az erkölcsi alapja. Az 
újságíró kérdésére, résztvesz-e a pa­
rasztpárt a parlament megnyitásán, 
illetve ülésein, a politikus kijelentette, 
hogy az még nem valószínű. Ha részt- 
vesznek az üléseken megtalálják a 
módját annak, hogy kellő súllyal tilta­
kozzanak a választások ellen. A pa­
rasztpárt kitart eddigi követelése mel­
lett, hogy semleges kormány vezetése 
mellett uj választásokat rendeljenek el. 
Mindaddig, mig ez meg nem történik 
a politikai konszolidációval szorosan 
összefüggő gazdasági helyzet sem javul­
hat meg.

A parasztpárt végrehajtóbizott­
sága március 26-án, vasárnap értekez­
letet tart, amelyen határozni fognak 
parlamenti magatartásukról.

Az „ Aurora “ mai száma közli a 
parasztpárt manifesztumát az ország 
lakosságihoz, amelyben a párt rámutat 
a választási erőszakoskodásokra és 
visszaélésekre és kijelenti, hogy min­
den erejével tiltakozni fog a törvény­
telen parlament működése ellen

Az uj parlamenti ülésszak
Bukarest, március 20. (Radör.) Az 

, Adeverul“ szerint a kormány már 
döntött a kamarai időszak befejezéséről. 
Eszerint az ülésszak husvét előtt egy 
héttel ér véget és ezen idő alatt meg­
szavazzák a költségvetést és a házbér­
leti szerződések meghosszabbításáról 
szóló törvényjavaslatot. Ezeken kívül 
beterjesztik még ratifikálás végett 
Beszarábiának Romániával való egye­
süléséről szóló javaslatot is.

Bukarest, március 20. (Rador.) A 
holnapi minisztertanácson Bann köz- 
oktatásügyi, Dúca külügyi és Nistor
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beszarábiai miniszter megteszik jelen­
téseiket a trónbeszéd megszövegezésére 
vonatkozólag.

A pótválasztások
A pótválasztásokról a következő 

eredményeket közük : Világoson Pop C. 
Istvánt választották meg óriási több­
séggel. Nagyszentmiklóson és Kézdi- 
vásárhelyen a liberális jelölteket válasz­
tották meg képviselőnek. Ugyancsak a 
liberális jelölt győzött Alsóárpáson is, 
ahol üobrescu Aurél, a nemzeti párt 
jelöltje bukott meg.

ítélet
a debreceni gyiBkes 
csendőrök ügyében

Akik egy román pátriáit tá­
madtak meg — Súlyos isün- 
tetések — in contumatiam

— Az Uj Kelet tudósítójától —

Foglalkozott már az „Uj Kelet" az­
zal az érdekes gyilkossági perrel, 
amelynek vádlottal debreceni magyar 
csendőrök, akik a román megszállás 
idején .Debrecenben megtámadtak egy 
román pátiult, sortüzet adtak le ős igy 
egy katonát megöltek, egyet megsebe­
sítettek és egy katonát szuronnyal ha­
lálra vágtak. A tárgyalást tiz nappal 
ezelőtt kitűzték már, de mert a vádlot­
tak egy része szökésben ván, a törvé­
nyeknek megfelelően elhalasztották a 
tárgyalást és a hivatalos lapban közzé­
tették, hogy a határidő elteltével in 
contumatiam fognak ítélkezni.

A tegnapi tárgyaláson a vádlottak 
közül csak Hirn Ferenc csendőr tiszt- 
helyettes és Aradi Lajos debreceni ko­
csis, a csendőrzászlőalj volt katonája 
volt itt. A többi vádlottak: Török Lajos 
csendőr, Pipás Imre csendőrőrmester és 
Vadai János káplár szökésben vannak. 
A tárgyalást tegnap délután nyitotta 
meg Radulescu ezredes-elnök. Joan 
Petrescu királyi ügyész felolvasta a 
vádiratot, amely hosszasan foglalkozik 
a gyilkosság körülményeivel és bizo­
nyítani igyekszik, hogy a támadás ggy 
tervszerűen előkészített gyilkossági kí­
sérlet volt a román hadseregnek a 
fronton szolgálatot teljesítő katonái ellen.

Elmondja a vádirat, hogy 1919-ben 
a magyar komrnün leverése után a 
román hadsereg’ megszállta Magyar- 
országot és igy bevonult Debrecenbe 
is. Debrecenben egy csendőrzászlóaljat 
találtak, amelyet azonban nem fegyve­
reztek le, mert a csendőrök tudvalevő­
leg fehérek voltak és igy azt remélték, 
hogy a bolsevisták elleni küzdelemben 
hasznukat vehetik.

Egy alkalommal a román parancs­
nokság' megbízást adott egy csendőrőr­
járatnak a város határában való őrszol­
gálatra. Az őrjárat vezetője Hirn Fe­
renc csondőrtiszt volt, melléje volt be­
osztva Vadnai János káplár, Pipás Imre 
csendőrőrmester, Török Lajos és 
Aradi Lajos csendőrök. Az őrjárat, 
mondja tovább a vádirat, tiltott utón 
fegyvert szerzett a kardon kívül, ami 
engedélyezve volt, nem teljesítette a 
megbízatást, hanem beültek a város 
közelében levő Horog-féle korcsmába. 
Ott mulatoztak mintegy két órán keresz­
tül, amikor a korcsmárostól arról érte­
sültek, hogy az istállóban egy román 
őrjárat alszik.

A csendőrök akkor elhatározták, 
hogy a román katonákat kivégzik. Ki­
mentek az istállóhoz és az alvó kato­
nákra sortüzet adtak le. A sortüz kö­
vetkeztében egyik katona azonnal meg­
halt, egy másik megsebesült, a többiek 
pedig1 felugrottak, puskájuk után nyúl­
tak és formális harc fejlődött ki a 
korcsma udvarán. Amikor a töltények 
már mindkét részről kifogytak, a csen­
dőrök szuronnyal rohantak a katonákra, 
akik közül egyet halálosan megsebesí­
tettek. Azután megszöktek.

A korcsmáros a lövöldözés elnému­
lása után örömmel lesietett a városba, 
értesítette a román parancsnokságot a 
történtekről, ahol nyomban megindítot­
ták a megszökött csendőrök után a 
nyomozást. Néhány nap múlva tényleg 
el is fogták őket. Azonnal hadbíróság 
elé állították őket és a háborús viszo­
nyokra való tekintettel, statáriális utón 
halálra ítélték. Germán Traján dr. ügy­

védnek köszönhették,^hogy az ítéletet 
rögtön nem hajtották végre, aki ügyük­
ben Bukarestbe utazott és perújrafel­
vételt eszközölt ki.

A vádlottak a kihallgatás alkalmá­
val azt vallották, hogy nem volt saán- 
dékukban megtámadni a román őrjára­
tot. Bent ültek a korcsmában, amikor 
a . korcsmáros arról értesítette őket, 
hogy az istálóban román katonák van­
nak. Kimentek, hogy megnézzék kik 
azok és a román katonák, akik való­
színűleg azt hitték, hogy bolsevisták, 
lövéssel fogadták őket, ők csak ön vé­
dekezésből használtak fegyvert. A bíró­
ság kérdésére, hogy hol vettek fegy­
vert, amikor meg volt tiltva annak 
hordása, azt válaszolták, hogy minden 
csendőrnek volt revolvere, a szolgálati 
szabályzat értelmében.

A vádlottak kihallgatása után Joan 
Petrescu dr. ügyész tartotta meg* vád-

beszédét. Súlyos büntetés, kiszabását 
kérte, mert szerinte ez-, a merénylet 
nemcsak kifejezetten a katonák ellen, 
hanem főképen a romám hadsereg el­
len irányult.

Majd Ghermán Traján dr. védő 
több mint egy órás beszédben kívánta 
bebizonyítaná hogy a vádlottak jogos 
önvédelemből fogtak fegyvert és igy 
őket ezért felelőségre vonni nem lehet. 
Azután a bíróság ítélethozatalra vonult 
vissza. A késő esti órákban hirdették 
ki az ítéletet, amely- szerint Hirn Fe­
renc csendőrtiszthelysttest egy évi bör­
tönre ítélte, Ónodi Lajost pedig feb- 
mentették. A távollevők felett in con­
tumaciam hoztak ihletet. Török Lajcsi 
és Pipás Imrét ti zenöt-tizenöt évi 
kényszermunkára, Vadnai Jánost pedig 
öt évi kényszermunkára Ítélték. Az 
Ítéletet Ghermán Jraján dr. védő mßg- 
felebbezte.

Lloyd George fölveti a bizalmi kérdést
Ha az alsóház leszavazza, még Gém-a előtt lemond

Az Uj Kelet tudósítójától

Lord Garzon a felsőházban bejelen­
tette, hogy a kormány lemondása a 
közeli napokban esedékes. Garzon lord, 
aki jelenleg külügyminiszter, politikai 
karrierjét, mint Salisbury lord magán- 
titkárja kezdte. Ma egyike a konzervatív 
párt vezetőinek. Pártja nyílt viszályban 
áll a miniszterelnökkel. Még néhány 
héttel ezelőtt a jobboldal szónokai, igy 
Balfour, Chamberlain, Robert Horne és 
lord Birkenhead egyéniségük minden 
súlyával Lloy George kormányomnara- 
dásáért foglaltak állást, de maga a párt 
nem akar tudni többé Lloyd Georgeról.

Sir George Younger keresztül 
akarja vinni akaratát, Lloyd 
George megbuktatását. A válság 

kitörőben van.
Az a remény, hogy a krízis Lloyd 
George betegsége alatt elcsitul, meg­
hiúsult, mivel az indiai konfliktus csak 
újra fölzavarta a kedélyeket. Montagu, 
India volt államtitkára, egy Delphiből 
érkezett táviratot, amely török-barát 
politikát követelt Angliától, kiszolgál­
tatott a nyilvánosságnak, anélkül, hogy 
ezt előbb a miniszterelnökkel meg­
beszélte volna.

Ez az eset Londonban bomba­
ként halott és Lloyd George az 
indiai miniszter lépését nemzeti 

szerencsétlenségnek mondta.
Ha az India-Ofíice azon a vélemé­

nyen volt is, hogy az indiai közvéle­
ményre a legnagyobb figyelemmel kell 
lenni, tisztában kellett lenni azzal, hogy 
a távirat nyilvánosságra hozatala na­
gyon sokat ártott az angol politikának, 
különösen most, hogy a keleti konfe­
rencia megkezdődik. A belpolitikában is 
súlyos károkat okozott. A konzervatívok 
ug‘\ is régóta azzal vádolják a kormányt, 
hogy indiai politikája katasztrófára vezet. 
Lloy George, aki megnyerte a háborút 
és az írekkel megkötötte az egyezményt, 
akkor állott hatalma tetőpontján, mikor 
Cannesből visszaérkezett. De Poincaré 
és Sir George á ounger, a konzervatív 
párt titkára kikezdte a nagyszerű és 
erős Lloyd Georget. Most újabb zavarok­
kal kell küzdenie. Írországban megint a 
radikális elemek veszik át a szót, 
Egyiptomban le kellett mondani az 
angol protektorátusról. Délafrikában az 
arany és a szénbányászok felkelése és ; 
Angliában a gépmunkások sztrájkja és ! 
milliós munkáskizárás. - ?

A legfenyegetőbb a szituáció In­
diában, ahol Rawiinson tábornok 
főparancsnok riasztó beszédet j 
mondott az egyre szorongatóbb 

helyzetről.

Eddigi távirataink azt jelentették’ 
hogy Lloyd George még elmegy 
Génuába és a lemondás csak Genua 
után fog megtörténni. Lloyd George 
szőkébb hívei abban reménykednek, 
hogy Génuából as angol miniszter­
elnök újra népszerűsége teljéi) m fog 
visszaérkezni. A politikai helyzet 
azonban napról-napra mérgesebb és 
egy mai londoni távirat szerint,

Lloyd George még Génua előtt
fel fogja vetni az alsóházban a 

bizalmi kérdést
Ha a parlament bizalmatlan lenne, 
Líoyd Georgénak át kell adnia he­
lyét egy konzervatív minisztérium­
nak. Akkor előáll talán az a hely­
zet, ami 1920-ban, amikor a bal­
oldal Asquith vezetésével akarta meg­
buktatni Lloyd Georget. Ha Lloyd 
George megbukna, Európa sok re­
ménye velebukik. Nagy veszteség 
lenne távozása a génuai konferencia 
szempontjából is.

A „Romania“ gőzösön
Az Uj Kelet kiküldött munkatársától,

Constanta, március 20. A „Roma­
nia“ gőzös a „Service Maritime Rou- 
maine“ tulajdona és jelenleg Con- 
stanza Nápoly között közlekedik. A 
legnagyobb román személyszállító 
hajók egyike. Tiszta fehérre van 
testve és dominálja a mólót, amely­
nél horgonyoz.

Korán reggel van, a hajóhíd le 
van eresztve, a matrózok és a kajüt- 
takaritónők szorgoskodnak, a gőzös 
néhány nap múlva indul. Vastag 
oldalfalai mellett, köteleken, keskeny 
pallók himbálóznak, hajómunkások 
altnak rajtuk odakötözve, mint épülő 
házaknál a vakolólegények és kátrá­
nyos festékkel tapasztják be a víz­
hatlan fehér máz repedéseit.

. Néhány an, akik itt vagyunk Er­
délyből, felmegyünk a " gőzösnek 
arra a részére, ahol az I. és II. osz­
tályú szalonok vannak. Egy hajós­
tiszt észrevesz bennünket a parancs­
noki hídról, lejön és megtörténik a 
kölcsönös bemutatkozás, ő Mitica 
Theodorescu másodfedéltiszt, Brailá- 
ból való, répi tengerész, bejárta az 
egesz világot.

A fedélzeten
1, K fedéltiszt a Kiváncsi kis csoport 

élére áll, megindulunk, hogy végig- 
a hajót. Kikanyarodunk a 

baloldali korláthoz, amely a szabad 
tenge,, feló esik, itt öt-hat ajtó ' van 
valamennyi abból az elipszis alakú

házacskából nyílik, amely a hajók 
földszintén emelkedik, fel lapos 
tetővel.

Vezetőnk kinyitja az első ajtót 
„Ööiffeur.“ Fodrász. A másodikat 
„jPharmaeie.“ Gyógyszertár. A har­
madikat : „Salon.“ Társalgó. Ez nagy 
terem, két ablaka :s van. És még 
két kisebb ajtó: „Commandant;” 
Baranesnok. „Officio?:“ Tiszt.

— Most kérem, jöjjönek utánam 
ezeken a lépcsőkön, szól Mhiea 
Theodorescu és felirányit bennünket 
az első fedélzetié-. Itt megint van 
egy kis házacska. Benne nagyon 
csinos, nagyon elegáns „SaJon de 
leeíura,“ olvasóterem és „Salon de 
musica." zeneterem.

— Ha szép, idő van, beszél 
Theodorescu — itt mindig zongorá­
zik valaki. Különösen, ha a Földközi­
tengeren jámnk, vannak szép kon­
certek. Az utasok akkorára összeis- 
ine ekednek.

— A tenger nem szokott bele­
kontrázni 2 kérdezi valaki a társa- 

* ságból.
— Dehogy nem, gyakran. Csak­

hogy a koncertezek nem hagyják
zavarhatni magukat, Wagnerrel és

'i- .U Uú,fejelnek a hullám

ternyi távolságban,
vagy

Be&thowennei
zsivajára. - - -

Az olvasóterem, amint a fedél- 
liszt mondja, kevésbé látogatott. Az 
emberek, ha tengeren utaznak, nem 
szívesen vesznek kezükbe könyvet. 
Ha szép idő van, kiülnek nádszéke­
ken, vagy kifeküsznek a liegestuhlo- 
üon a korlátok elé és gyönyörködnek 
a viz nyugalmában. Es ha vihar van, 
akkor is künn maradnak. A fekete, 
tajték ózó áradat leköti figyelmüket.

Kis szoba következik: a hajó 
szi kratáviróállomása. Laikusoknak 
nem különbözik sokban egy közön­
séges távi ró hivat altól. Csak titokza­
tosabb Furcsa is: megüt az ember 
egv billentyűt és a végtelenben úszó 
életnek erre a pillanatnyi megmoz­
dulására valahol, 'sokezer kilomé-

messze parton 
egy másik kis úszó életen 

ugyanolyan billentyű lüktet fel.

A hajó belsejében
Azután még egy sor lépcső: fel. 

a kormányosi hidra. Itt vannak a 
kövér kürtők, a kigyóalaku rézcsö­
vek, a korongiormáju manometer, a 
nagy kormányt érés és a sebesség- 
jelző. Ezen az utóbbin román fel­
írások : „Inainte.“ Előre. „Inapoi." 
Hátra. „Slai.“ Megállni. „Cu toate 
viíeza.“ Teljes gyorsasággal. ..Cu ju- 
in at a tea vitoza."" Félgőzzel. A barna 
lécekből összeállított kormányosi há­
zikóból gyönyörű kilátás nyílik az 
egész tengerre.

A kormányosi hídról, a „Roma­
nia“ legmagasabb pontjáról leme­
gyünk a hajó belsejébe. Két sor ka- 
jüt sorakozik itt egymás alá. Az első 
sorban vannak az I. és II. osztályú 
kajütök és ezek között, középen van 
elhelyezve az I. és II. osztályú kö­
zös étterem és dohányzó. A kajütök 
berendezése: két egymásfelé emelt 
vaságy, a felsőbe kis létrán lehet 
felmenni és mint a vonatokon, fal- 
... mosdó. Nehány luxuska-
j in ben padlóra állított szállodai réz­
ágyak vannak, elhúzható függöny­
nyel és éjjeliszekrénnyel. Valameny- 
nyi k aj fi then csinos, négyszögü sző- 
nyeS>- N k aj ütőket kiegészíti három- 
Pfsy í ürdőapparíemení, zománcozott 
kádakkal, amelyekbe a hideg viz 
egyenesen a tengerből, a meleg viz 
a kazánok csöveiből ömlik. Az étíe- 
íem a hajó átmérőjének megfelelő 
szélességű, kerek, vastag ablakokkal 
a tengerre. Három hosszú, vörösre 
politúrozott asztal, hat sor forgat-
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h.uó karosszékkel. Csillárok és táb­
lás bársony pad a falaknál. A do- 
p;:.iyzó keskeny, hosszúkás helyiség, 
kerek asztalkákkal és bőrfotelekkel. 
A III. osztályú kajütök, amelyek ezek 

húzódnak el, hasonlítanak a 
fehő sor kajiiljeihez, csak kisebbek 
és egyszerűbb az ágyneműjük.

A hajófenék
Ahogy az előbb felfelé halalad- 

tiu;, most úgy megyünk le mindig 
mélyebben a hajó fenekére. Csak 
h Cikor látja az ember, milyen ha­
la inas építmény a gőzhajó. A gépek,

' ’ z egész monstrumot moz­
it kazánok, amelyek a gé- 
, iegalól vannak elhelyezve, 
pincéje. Ez alatt már csak 
as padló van és azután sze­

dőé mélységben a tenger. A hajó a 
gépteremben él, mozgása innen lük­
tet fel a fedélzetre. A vezető má- 

dfedél’.iszt villamos zseblámpával 
.., gy előttünk, mi egyenként és vi- 
iry.. va botorkálunk nyomában lefelé 
a vaslépcsőkön. Már leértünk, itt-ott 
eav egy sárgafényü villanykörtét 
lém .L de még nem tudunk tájéko- 
-ó.íni Két sor óriási vasgép között 
vágnunk, vasoallón, amelyen néhá­
ny an állanak vagy guggolnak és a 
c-vpékből előrenyuló csavarokkal, sró- 
f .. :1. csövekkel foglalatoskodnak. 
Oí.ij.-zagu, zöld homály van, nem 
merünk elmozdulni a lépcső aljából. 
Vezetőnk egy pillanatra eltűnik, majd 
nemsokára, hatalmas, vállas, közép­
kora emberrel tér vissza. Bemutat- 
ko; ik, de nem értjük jól a nevét. 
Első gépmester.

A motorokat kívánják látni *? — 
iiéiu mi olyan hangsúllyal, mintha 
ez-'k monstruőzus gépek az ő ked­
ves gyermekei lennének — Jöjjenek 
kérem velem, majd mindent meg­
mutatok.

Átveszi kísérőnktől a zseblámpát 
és hirtelen a magasba tartja. Renge­
teg vékony rézdrót, vastagabb erős, 
srőf, csavar, fehér márvány lapokon 
mindenféle fizikából ismert felírás,

' b feszmérő, hőmérő és barométer 
mutatkozik meg egyetlen fénysugárra. 
Több, mint félóráig magyarázta mű­
ködésűket. Elmondta, a legkisebb 
csavarok mire szolgálnak, milyen 
• iszonyban van egyik cső a másik­
ká', melyik fogantyúval indítják és 
melyikkel állítják meg a hajót. Az­
után átvitt bennünket a fűtőbe, ahol 
nat óriási kazán fogyasztja a petró­
leumot. (A legtöbb román hajót pet- 
■őleummal fütik.) Mindezt alaposan 
végi gkommentálta.

„És mindezért . .
Befejezésül kitért saját munká­

ira is, megemlítette, mennyire nehéz 
szolgálata van, ezzel a rengeteg gép­
nél való bánás, hogyan kifárasztja az 
idegeket és búcsúzóul mindannyi- 
mkat egyszerre fejbekólintott egy 

rövid mondattal:
— És kérem, mindezért ezer leit 

kapok egy hónapra.
Miért mondta meg ezt ez az em­

ber? Sajnálom, hogy ezt meg­
mondta. A tenger olyan szép volt 
a fedélzetről és innen lentről már a 
tenger sem szép. A kék ég is szép 
volt. Már a kék ég sem szép. A 
hajó fenséges volt és most úgy ér- 
zen, csak monstruőzus. Az a renge­
teg csavar, mind az Ember teremtő­
erejének volt egy- egy kézzelfogható 
pillanata. Most olyanok, mintha 
lelketlen kufároknak a karmai vol­
nának. Miért kellett ezt megmon­
dania ? A vízről eltűnt a csillogás, 
vagy csak én nem látom ? A hullá­
mok moraja elnémult; vagy csak 
én nem hallom'? Felszállt a tenger 
ize; vagy csak én nem érzem ?

Már mentünk be a kikötőből a 
városba, de szemem előtt még min­
dig az a rengeteg gép volt, azzal 
a nagy emberrel, aki egyetlen mon­
datával kijózanított a tengerből.. .

Ben Ami

— Kohn Sári előadása a Bönoth 
Haallijában. A cionista világszervezet bor­
iéi irodájának kiküldöttje, Kohn Sári, szer­
dán délután 6 órakor a neolog iskolában a 
Bönolii Haallijak tagjai részére előadást tart 
a zsidó mozgalomról.

Friedrich darucsapatokat alakított
Nagyfádé Szabó István leszerelte az elégedetlen­
kedő kisgazdákat. Megzavarták a demokratapárt 

békésgyulai népgyiilését
gazdák nem nyűgös znak. Sérti az 
önérzetüket, hogy memorandumukra 
Bethlen és Gömbös nem válaszolt. A 
vidéki szervezetek vezetői felutaztak 
a fővárosba Nagyatádihoz, akit a teg­
nap esti pártértekezleten szenvedé­
lyes hangon kapacitáltak árra, hogy 
szerezzen érvényt a memorandumban 
foglalt követeléseknek és nehány 
kerületben támogassa a független 
kisgazdapárt jelöltjeit. Nagyatádi két 
órán át tárgyalt az elégedetlen kis­
gazdákkal, akiket sikerült engedé­
kenységre bírni. Ez a küldöttség még 
el sem hagyta a fővárost, amikor 
Gömbös Gyula, a választási diktátor 
kiutasította a nála tisztelgő török ka­
nizsai kisgazda küldöttséget. A török­
kanizsai választókerület küldöttsége 
ugyanis tiltakozott az egység^spárti 
jelölt jelölése ellen és azt követelte, 
hogy az egységes párt Rácz István 
főszolgabírót jelölje. Gömbös nem 
akart végleges választ adni, mire a 
küldöttség vezetője kijelentette, ha 
nem jelölik Rácz Istvánt, Török- 
kanizsi ellenzéki jelöltet állít. Göm­
bös erre utasította ki a küldött­
séget.

Az országos demokratapárt va­
sárnap népgvülést hívott össze Bé­
késgyulán, ahol Liptófalvi, a demok­
ratapárt jelöltje mondta el program- 
beszédét. A központ képviseletében 
Ugrón Gábor volt miniszter is leuta­
zott Békésgyulára. Beszédet azonban 
nem mondhatott, mert az ébredők 
Liptófalvit is állandóan zavarták és 
őt se engedték volna beszélni.

Az Uj Kelet tudósítójától.

Budapest, március 21. Friedrich 
István a kurzus első miniszterelnöke 
frappáns ötlettel gazdagította a ma­
gyar választási harci modort : meg­
alakította a darucsapatokat, Fried­
rich, aki az ébredők terrorcsapatait 
megszervezte, most az ébredők ellen 
szervez uj csapatokat: a darucsapa­
tokat, amelyek tagjai — mint azt 
maga mondotta szellemesen — az 
emelődaru szerepét fogják betölteni 
a választásokon. Fridrich és a párt­
jához tartozó jelöltek ezzel a daru­
gárdával vonulnak fel és ha az éb­
redők megakarják zavarni őket kor­
tesmunkájukban, ott lesznek az eme­
lődaruk.

Az első kísérlet nagyszerűen be­
vált. A győri propaganda utón a 
kormány hű ébredők megakarták za­
varni Fnedrichékot, a legitimista 
daruk jelenléte azonban megakadá­
lyozta ebben őket. A kereszténypárt 
több vezető tagja kijelentette, hogy 
a párt nem akar felfegyverzett - ka­
tonai és polgári alakulatokat felsora­
koztatni, mint azt Bethlenek teszik 
és a daruk olyan önzetlen fiatal­
emberek, akik párthüségből kísérik 
a párt tagjait a vidéki körutakra. 
Magyarországon a helyzet ma az, 
hogy csak felfegyverzett alakulatok 
mellett lehet politikát csinálni. Beth­
len az ébredőkre támaszkodik, Friod­
ri chék pedig a darukra. Az ébredők 
Horthy-pártiak, a daruk

Az elégedetlen egységespárti
legitimisták.

kis-

Egyháborus szerelem 
epilógusa

Csatározás a Ferenc József 
utón. — Aki nem tudta, hogy 

használta-e fegyverét?
Az Uj Kelet tudósítójától.

Érdekes bünperben tartott ma tár­
gyalást a kolozsvári törvényszék bün­
tető tanácsa, Pordea János dr. törvény- 
széki birő elnöklete alatt. A bűntény 
előzményei még a háború elejére ve­
zetnek vissza és az azóta már sablonná 
vált háborús szerelem állott a hát­
terében.

Pál János hóstáti legény volt a vád­
lott, aki a vádirat szerint még 1916 
januárjában öt társával összeszólalkozott 
egy Széchenyi-téri korcsmában, akikkel 
egy leány miatt haragban volt. A ve­
szekedés nevében a lobbanékony ter­
mészetű fiatal legény, aki különben ak­
kor katona volt, megvetéssel fenyegette 
meg társait és azután ki rohant a korcs­
mából.

Ugyancsak a vádirat szerint Páll 
János ettől az időtől kezdve állandóan 
töltött revolvert és kardot hordott ma­
gánál, még akkor is, amikor nem volt 
szolgálatban. Néhány nappal a korcs­
mái verekedés után a Ferenc József- 
uton tényleg találkozott a legényekkel, 
erre előkapta a revolverét és kétszer 
feléjük lőtt. Az egyik lövés idősebb 
Török Ferenc bokáját találta el, aki 
azonnal összeesett. A többiek, akik 
fegyvertelenek voltak, elszaladtak. Páll 
János azonban nem elégedett meg az 
eredménnyel. Még háromszor a szaladó 
legények után lőtt, az után dühében, 
hogy egyik lövés sem talált, kirántotta 
a kardját és a vérben fetrengő Török 
Ferencro rohant, akit közvetlen a lőtt 
sebe mellett össze is vagdalt.

- Törököt súlyos sebeivel 
töréssel a kórházba vitték 
mint egy félévig ápolták. A 
gyaláson, amelyet reggel kilenc órakor 
nyitottak meg, Hosszú dr. ügyész ol­
vasta fel a vádiratot és azután hall­
gatták ki a vádlottat, Pali Jánost. Az 
elnök figyelmezteti, hogy az ügyészség 
szándói*, os emberölési kísérlettel vádolja, 
tehát jól fontolja meg, mit beszél.

Páli elmondja, hogy még a háború 
előtt udvarolt egy lánynak, akit fele­
ségül akart venni. Közbe jött a háború, 
ő bevonult katonának és azalatt a lányt, 
aki szinte már menyasszonya volt, egyik

és csont- 
és több, 
mai tár-

legény, aki itthon maradt, el szerette 
tőle.

— Természetes mondja a le­
gény hogy nem hagytam sző nél­
kül a dolgot, ami nemcsak azért bán­
tott, mert a lány hűtlen lett, hanem 
azért is, mert kutyába sem vette, hogy 
katona vagyok és értő is szenvedek.

— Min vesztek össze a korcs­
mában ?

— Egy este azután lementem egy 
Széchenyi-téri korcsmában és ott lát­
tam azt a legényt is a cimboráival. 
Azért leültem hozzájuk, aztán mikor 
szóba került a leány, hát elöntött a 
méreg és az asztalra csaptam. A többiek 
meg csak nevettek rajta. Én nem 
törődtem azzal, hogy ők öten voltak, 
megfenyegettem, hogy megverem őket, 
aztín, mert féltem, hogy be is váltom 
az Ígéretemet, hát inkább kirohantam a 
korcsmából.

— Miért lőtt rájuk a Ferenc József­
it ton ?

— Kérem elmondom én sorjában. 
Nem is lőttem reájuk. Negyed vagy 
ötödször jövök az állomásról, hát^megint 
szembe jönnek velem ők öten. Én gon­
doltam, hogy kitérek előlük, de nem 
lehetett, mert már messziről hangosan 
nevetgéltek rajtam.

— Azért nem lehetett kitérni ?
— Azért hát! Csak nem hagyom, 

hogy gyávaságot süssenek reám, pláne, 
hogy én katona is voltam. Mondom, 
jönnek felém nevetgélve és csipkelődni 
kezdtek. Én egy darabig csak álltam, 
pedig belülről evett a méreg, de nem 
tudtam uralkodni magamon és kirántot­
tam a kardom, mert huszár volíam 
kérem. Aztán nem tudom, hogy tör­
tént, csak arra emlékszem, hogy Török 
Ferenc a földön maradt, meg nekem 
is revolver volt a kezemben.

— Azt nem tudja, hogy lőtt-e ?
— Bizonyosan lőttem, ha megsebe­

sült a Török Feri, de én nem akarattal 
tettem, csak a belső méreg miatt.

A többiek a vádirathoz hasonlóan 
vallottak: Aztán. Hosszú dr. ügyész a 
vádbeszédben súlyos büntetést kére, 
majd Bartha ígnáíz dr. védő mondotta 
el védőbeszódét. Bartha súlyos testi 
sértésnek kérte minősíteni a vádat és 
mert az eset mép 1916-ban történt az 
amnesztia rendelet alkalmazást kérte, 
A bíróság ítélet hozatalra vonult vissza. 
Hosszú tanácskozás után hirdették ki 
az ítéletet, amely szerint a bíróság 
helyt adott a védelem kérésének, a vá­

dat súlyos testi sértésnek minősitetette 
és igy az amnesztia-rendelet alkalma- 
sásával Páll Jánost a büntetés alól fel­
mentette.

a keleti konferencia
Az Ul Kelet tudósítójától

Washingtonból jelentik, az ame­
rikai kormány elrendelte, hogy a 
Rajna mentén levő amerikai csapa­
tok július egyig térjenek vissza Ame­
rikába. Amerikának ez az intézke­
dése összefüggésben áll azzal a 
jegyzékkel, amelyben a washingtoni 
kormány a szövetségesektől a meg­
szálló csapatok költségei fejében két­
száznegyvenmillió dollárt követelt. 
Amerika Franciaországra akar nyo­
mást gyakorolni a németek javára. 
Úgy látszik eredménnyel. Párisi táv­
irat ma azt jelenti, hogy a jóváló­
iéi i bizottság minden valószínűség 
szerint újabb moratóriumot ad Né­
metországnak az ezután esedékes jó­
vátétel i öszegekre. A moratórium ha­
sonló lesz a cannesi konferencián ho­
zott határozattal, amelynek alapján 
januárban Németország fizetési ha­
ladékot kapott. Ez lényeges eltéré­
sét jelenti a francia politikában, hi­
szen a pénzügyminiszterek konferen­
ciáján a francia pénzügyminiszter azt 
jelentette, hogy Franciaország a Can­
nes! egyezményt sem tartja magára- 
nézve kötelezőnek.

Az olasz kormánynak bizalmat
szavaztak, ez a génuai konferencia 

helyzetét is megszilárdította. 
Biztos, hogy április tizedikén összeül 
a konferencia, lehetséges, hogy az 
elnök Facta olasz miniszter lesz. Meg­
erősítik azt a hirt, hogy Poincaré 
nem megy Génuába, mivel a kon­
ferencia idején Millerand Algírba 
utazik és igy Poincaré jelenléte Pá- 
risban szükséges. Rigai távirat sze­
rint a szovjetkormány a t javasolja 
a balti államoknak, hogy március 
huszonhetedikén közös konferenciára 
üljenek össze Rigában, amelyen a 
génuai értekezleten megvitatásra ke­
rülő kérdések eljárásáról tanácskoz­
nak. A keleti konferencia ma Páris- 
ban megkezdődött, Poincaré, lord 
Curzon és Schanzer -külügyminiszte­
rek részvételével. Először a görög­
török béke ügyét kéz éték tárgyalni. A 
fiumei kérdés még mindig megoldat­
lan. Velencei jelentések szerint a fiu­
mei pártok között tárgyalások kez­
dődtek egy szilárd kormány megala­
kítására. A belgrádi olasz követ, 
Mantomi ma hosszabb beszélgetést 
folytatott Nincsies külügyminiszterrel. 
A szerb lapok a fiumei incidenssel 
foglalkozva megállapítják, hogy az 
olasz kormány nem tudott az ottani 
eseményekről.

(*) Kahn szenátor ^javasolta a was­
hingtoni szenátusban, hogy ne fogadjon 
el Amerika egy centet se Európától, mert 
a gazdasági krízist csak úgy lehet megöl* 
dani, ha elengedik Európa adósságait* 
Kahn szenátor inkább üzletember, mint 
politikus, meg is mondta: jó üzletet a Kar 
csinálni, azért nem akarja, hogy Európa 
az adósságait megfizesse. Természetes. 
Mert a kölcsönadás minden üzlet között a 
legrosszabb. Ha kölcsönt adok valakinek, 
a legjobb eset az, hogy a kölcsönt vissza­
fizeti. De ez a legjobb eset a legrosszabb 
is. Mert sz adós azért fizet, hogy uj kölcsönt 
kaphasson és ez már igazán rossz üzlet. 
A legjobb üzlet az, amikor már nem kell 
kölcsönt adni a kölcsönkénnek. Ezt pedig 
csak akkor lehet, amikor az első kö’csön- 
nel adós maradt. Európa tehát ne fizes-en. 
Mert ha nem fizet, nem kaphat uj kölcsönt. 
Ha nem kap uj kölcsönt, akkor Amerika 
nem veszíthet. Ma pedig az a legjobb üz­
let, amelyben semmitse vészit az ember. 
Kahn. szenátornak igaza van. Ha Amerika 
jó üzletet akar csinálni, akkor el kell en­
gedni Európa adósságait.

A Zsidó Nemzeti Alap országunk föld­
jét akarja népünk köztulajdonába vissza­
vásárolni, (akié a főid, azé az ország!), 
a Keren Hajjeszód a fejlett európai ál­
lami élet alapjait akarja lerakni e visz- 
szaváliott földön, a Tarbuíh-Kulturaíap 
pedig a sivatag vándorlás nevelési alapja
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HÍREK
— Glasner Móset ünnepük Né­

metországban. Glasner Móse ko­
lozsvári főrabbi, mint ismeretes, a 
német Mizrachi szervezet meghívá­
sára Németország több városában elő­
adásokat tart a Mizrachi föladatairól 
és célkitűzéséről. A zsidó lapok ve­
zetőhelyen foglalkoznak a tudós pap 
propaganda utjával. A Mizrachi köz­
ponti közlönye, a dr. Hildesheimer 
által alakított „Jüddische Presse, ha­
sábokon át méltatja Glasner Móse 
szerepét a zsidó nemzeti regeneráció 
körül. Izrael nagyjának, prófétáink 
méltó utódjának nevezi őt. A főrabbi 
Berlinbe való megérkezése után, egy 
szombati napon midrás-előadást tar­
tott sokszáz főnyi hallgató előtt. A 
rákövetkező vasárnap a főrabbi Ber­
lin talmudistái és ortodox ifjúsága 
előtt halachikus előadást tartott a 
„Kneszeth Israel“ zsinagógában. Szer­
dán a zenepalota dísztermében, amely 
zsúfolásig megtelt, miting volt és a 
nagygyűlés vezérszónoka, Glasner fő­
rabbi hatalmas beszédben ismertette 
a nemzeti gondolat újjáéledése és 
térhódítása történetét. A szónoklat 
végén lelkes szavakkal hívta föl a 
közönséget a Mizrachihoz való csat­
lakozásra. ,Tomboló lelkesedés köze­
pette dr. Aron Barth köszönetét mon­
dott a szónoknak. Majd Struck Her­
mann javaslatára határozati javasla­
tot fogadtak el, amely kötelezi a val­
lásos zsidóságot Palesztina újjáépí­
tésére.

— Angol ügyvivőség a Bánátban.
Temesvárról jelentik: A Bánát és Anglia 
közötti kereskedelmi ügyek lebonyolit^sára 
a közeljövőben az angol külügjy,,-Hivatal 
Temesvár székhellyel helyettes főkonzuiáUisi 
hivatalt kivan felállítani. Minthogy á Bánát­
ban e fontos pozíció betöltésére alkalmas 
angol alattvaló nem lakik, valószínűleg ro­
mán állampolgár kap rá megbízatást. Több 
kiváló kereskedő és bankember : neve van 
kombinációban és nem hivatalos, hozzánk 
jutott értesülés szerint e tisztet Szana 
Zsigmonddal, az ismert temesvári bankigaz­
gatóval óhajtja az angol külügy hivatal be­
tölteni.

— Emelkednek az ujságárak. A
belgrádi lapok a papír és az általá­
nos beszerzési árak drágulására való 
tekintettel április elsejétől kezdődő- 
leg száz százalékkal megdrágulnak. 
A féldináros lapok ára ettől a naptól 
fogva egy dinár lesz. A német lapok 
ugyanezzel a megokolással drágítot­
ták példányszámaikat és nz elő­
fizetést.

(*) Károly apanázsát, hál’ istennek, 
elintézték. Nehezen ment, mert az utód­
államok hallani sem akartak róla, hogy 
batíent tartsanak és még szipekét is adja­
nak neki. Megoldani mégis kellett ezt a 
kérdést. Hát erre előállottak a magyar arisz 
tokraták. Ha nincs szipek, legyen kicve, 
de éhezni nem hagyják a volt királyt. És 
tanakodtak, ki mennyivel segítse meg az 
urát. És amig tanakodtak, sohsem érzett 
meghatődások reszkettek a grófi lelkekben. 
Mert kimondhatatlan gyönyörűség az egy 
magyar grófnak, ha rengeteg jövedelméből 
egy-két arsnymorzsát a királyának adhat. 
Olyan nagy gyönyörűség ez, hogy egy­
szer _csak úgy érezték; nem illik csak a 
maguk számára lefoglalni ezt a menybéli 
üdvösséget. Úgyis eleget szenved a ma­
gyar nép, meg keli azt édesíteni valamivel. 
Meg kell engedni neki, hogy ó tartsa el 
az arisztokraták királyát. És a kormány 
elhatározta, hogy a király ellátásáról az 
ország gondoskodik, mégpedig demokra­
tikus alapon. Ne vádolja senkise Magyar- 
országot, hogy ott minden előjogot az 
arisztokraták ragadtak magukhoz. Lám, az 
elkergetett király apánázsát a nép fizetheti. 
Mert Magyarországon demokrácia van. 
Magyarországon nyomorúság is van, de 
ez már nem fogja lábáról leverni a magyar 
parasztot. Ezután ugyan még kisebb fala­
tokat eszik, de legalább jóizüeket fog enni, 
mert arra gondolhat, hogy a nagyobb fala­
tot a királyur eszi, ami olyan édes gon­
dolat, hogy még az epét is megédesíti.

— Megdézsmált füszerraktár. Léb 
fivérek kolozsvári fíiszemagykereskedő 
cég feljelentést tett a rendőrségen, hogy

Két nyílt levél
Az Uj Kelet tudósitójától

A „Nagyvárad“ című napilap egyik 
legutóbbi számának „nyilltér“ rovatában 
egy nyiltlevél jelent meg. A nyiltleve- 
let valami Ullmann Miklós nevű. nr 
intézte Fuchs Salamon úrhoz, a váradi 
őrt. zsidó iskolaszék elnökéhez. Lap­
társunk, a „Nagyvárad“, nagyon helye­
sen, csak a „Nyilttér“ rovatban adott 
helyet Ullmann ur lelki gyötrelmeinek 
és csillag alatt megjegyezte, hogy 
„e rovatban közlőitekért nem vállal 
felelősséget a szerkesztőség“.

Ullmann Miklós hitsorsosunknak a 
Zsidó Nemzeti Alap fáj. Magunk is 
nagyváradi laptársunk álláspontján 
vagyunk és teljesen fölösleges dolognak 
tartanék az üggyel tovább is foglal­
kozni, ha Ullmann ur csak egy személy 
volna. De Ullmann ur nem csak egy 
személy: Ullmann ur típust, sőt tipest 
képvisel az erdélyi zsidóságban, néhány 
sort tehát tőlünk is megérdemel.

. „Köztudomású, — mondja Ul’mann Tí­
pus ur nyiltlevelében — hogy az u. n. 
Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség körlevelek­
kel árasztják el (igy: Szövetség — áraszt­
ják el!) iskolánk összes növendékeit, kiket 
különböző cionista célokra való gyűjtésre 
akarnak felhasználni. Szerintünk, hagyomá­
nyos ortodoxok szerint ezen szervezetek 
működése ellenkezik az ortodox zsidóság 
elveivel és lényegével ! Továbbá mi kép ad-

tudnák hová, ha volna ország, amely 
befogadja őket.

Az ukrajnai zsidó menekültek közül 
egy év alatt ötezret sikerült elhelyezni 
Palesztinában, legnagyobb részt a Zsidó 
Nemzeti Alap földjein. Ha több pénze 
volna a Nemzeti Alapnak, ha több föl­
det tudott volna vásárolni, ha minden 
zsidó iskolában olyan lelkesek volnának 
a kicsiny tanuló gyerekek, mint Nagy­
váradon, akkor eddig már sokkal több 
zsidó árva és özvegy életet tudtunk 
volna megmenteni. De igy is: ötezer 
zsidó életet már is megmentett a Nem­
zeti Alap, az ultrán vérfürdőkből. Es 
irva van: „aki megment csak egyetlen­
egy zsidó életet, olybá vétetik neki, 
mintha az egész zsidóságot mentette 
volna meg.“

De mi az Ullmann Típus urnák!
Szerinte a zsidó életek megmentése 

ellenkezik a hagyományos ortodoxiával. 
Ez csak eklatáns ! Hiszen Ullmann Típus 
ur mondja! Sőt, nyílt levélben mondja! 

í Mit feleljünk minderre ? Mit felel- 
! jünk erre a zagyva piszkolódásra, erre 
! a séker-biibulra, az ortodox zsidóság 
j e gonosz megrágalmazására ? Ha olyan 
1 ember állana velünk szemben, akit, 
I hacsak mint ellenfelet is, egyenértékű­

nek ismernénk, akkor csak egy szót 
tudnánk felelni. Egy szörnyüködő és a

ható a növendékeknek ezekre a káros gyüj- , ppep undorodását arcba öklöző, „pfuj“ 
tesekre, sót mikepen nézheti azt el az álta- \ 
lad beígért ncutralitás eklatáns megsértése ’ 
nélkül ?“ í

Ezt a nehány sort szórul-szőra idéz­
tük és őszintén szólva nem nagyon 
értjük meg a maga teljességében. Vi­
gasztal bennünket az a tudat, hogy va­
lószínűleg maga Ullman Típus ur is 
osztozik ebbéli sorsunkban. Annyit 
azonban mégis ki tudunk venni a so­
rok közül, hogy Típus urnák a Zsidó 
Nemzeti Alap fáj. Eklatánsul és minden 
neutralitás nélkül. És erre, a zsidó

szót. De igy ? így engedjük csak át a 
felelet lisztjét, a méltatlanul aposztrofált 

\ Fuchs Salamonnak, a váradi ortodox 
j zsidó iskolaszék elnökének. Egy pofon- 
s nal, még pedig eklatáns pofonnal ez is 
I fölér.

Fuchs Salamon ur, a „Nagyvárad“
: cimii napilap mai számában szószerint 
! a következő választ írja Ullmann Miklós 
? levelére.

Tekintetes Ulmann Miklós urnák Hely-
j ben. A „Nagyvárad“ f. hó számában hoz- 
; zára intézett nyílt leveledre a következőket 

nemzeti alapra, mondja Ullmann Ekla- ) válaszolom: ízléstelenségnek tartom, hogy 
táns ur, hogy ellenkezik az ortodox í iníorn zsidó ügyeket nyilvánosság elé hur-
vHdósáo- elveivel és 'énveo-évol W nr * colnak. Van a hitközségnek parlamentje 

' isag 6A ~iv el es -enyöge\ el. Az or- , melyben a különvéleménybek is helyet fog-
todox zsidvsag valószínűleg külön kő- \ lalnak, épen ezért az iskolaszékben vagy
szonettel fog adózni Ullman Neutralitás I közgyűlésen minden interpellációra szívesen
urnák, a foga.dat.iau prókátorságáért. = Válaszolok. Nem vagyok hajlandó.sem tőled
Mert a Zsidó Nemzeti Alap, jelenleg az 
egyetlen olyan intézmény, melyet ár­
nyalatokra való tekintet nélkül magáé­
nak vall az egész világ zsidósága. Ho­
gyan is volna ez másképen lehetséges ? 
Hiszen a Fsidő Nemzeti Alap, a zsidó­
ságnak leggrandiózusabb emberbarát! 
jótékony célzatú intézménye. De Tipus 
Ur szerint a jótékonyság eklatáns ellen­
tétben van a zsidó ortodoxiával. A 
Nemzeti Alap a gyűjtött pénzekből föl­
deket vásárol Palesztinában és az or­
szágokból vérrel és vassal kikergetett 
zsidó menekülteket telepitik rajta. De

sem a különállók bármelyikétől leckéket el­
fogadni az otodoxiára, ellenben azt az 
őszinte tanácsot adhatom neked, hogy néz­
zen mindenki szét a saját portája körül és 
seperjen mindenki a saját háza előtt. Fe­
lejthetetlen édes atyám tanításaiból én nem 
csak azt jegyeztem meg magamnak, hogy 
„soha“, hanem mást is és ha mester volt: 
nekem volt mesterem amit életemmel iga­
zolok. Ha úgy találjátok, hogy a hitközség 
nem ortodox, akkor forduljatok nyílt sisak­
kal illetékes helyre de nem én rajtam ke­
resztül. Részemről ezt az ügyet befejezettnek 
nyilvánítom. Kész hived Fachs Salamon.

Igen. Eá eklatáns !
A zsidó gyermekek pedig gyűjtsenek 

továbbra is a Zsidó Nemzeti Alapra, a
Neutralitás ur szerint az üldözött zsidók j váradi zsidó családok pedig, fogadják 
támogatása ellentétben van a kagyomá- \ továbbra is szeretettel a kicsinyek 
nyes ortodoxiával. Ukrajnában egy év ! gyüj tőiveit és na felejtsék el azt ami 
leforgása alatt kétszázezer zsidót gyil- j irva van : „aki csak egy zsidó életet 
koltak le. Az életbenmaradoítak sze- ! ment meg a haláltól, olybá vétetik neki, 
gény, nyomorult zsidók, árvák és özve- ; mintha az egész zsidóságot mentette 
gyek menekülnek, — menekülnének, ha 1 volna meg. “

ismeretlen tettesek állandóan lopkodják 
az üzlet pincéjében elraktározott fűszer­
árut. A detekü vek rövid nyomozás után 
kiderítették, hogy a tolvaj . László 
Boriska és Bakos Róza cselédek, akik 
a Széchenyi-tér 8. számú házban dr.
Herz Nándor ügyvédnél szolgálnak. A 
két lány beismerte, hogy minden reg-

— Kártérítést kapnak a Marmorosch 
Blank elbocsátott tisztviselői. A tél ele­
jén Rein-riein Izsák, a Marmorosch-Blank 
et Comp, kolozsvári fiókiatézetének igaz 
gatója s a bank egyik aikalmazottja között 
feltűnést keltő incidens történt, melyből 
kifolyólag a tisztviselőt elbocsátották. A 
jogtalan felmondás miatt a bank több al­
kalmazottja kollégájuk pártjára állott és 
kérték a bank bukaresti központját, adjon 
elégtételt a megsértett és elbocsátott hiva­
talnoknak. Ehelyett azonban újabb hat 
tisztviselőt bocsátottak el felmondás nélkül. 
Az exisztenciájukban megtámadott tisztvi­
selők az iparhatósághoz fordultak jogorvos­
latért. Az iparhatóság ítélete a tisztviselők­
nek adott igazat s kötelezte a Marmorcsch 
bankot a felmondási időre járó teljes tize 
tés folyósítására.

— Harcok egy földbérlet körül. Érde­
kes ügyben hozott ma Ítéletet a kolozsvári 
hatodik hadtest hadbírósága. Farkas Izidor 
marosvásárhelyi feldbérlő állott a bíróság 
előtt azzal vádolva, hogy a román hadsereg­
ről és annak egyik reprezentánsáról Cernopan 
ezredesről, )5bocsmérlően nyilatkozott és 
olyan kijelentéseket tett, amely szerint nem­
sokára bejönnek a magyarok és akkor min­
den máskép lesz. A vádirat szerint Farkas 
Izidor 1921 junius havában Nyárádszeredán 
ogy nagyobb társaságban beszélgetős kezűén 
azt mondta, hogy Cernojean ezredes épen 
olyan sarlatán és kétszínű, mint a hadse­
rege. A társaság egyik tagja, Krattner Vik­
tor nyárádszeredai körjegyző megfenyet.te, 
hogy ezért kijöntéséért fel fogja jelenteni a 
hadseregnél, amire Farkas Izidor másnap 
felkereste Krattnert a jegyzői irodájában és 
a következőket mondta: Vigyázzon jegyző 
ur, nemsokára minden máskép lesz és ekkor 
megbánja, hogy ilyeneket tett. Ivrattner erre 
megtette a feljelentést és Farkast azonnal 
letartóztatták. A vádirat felolvasása után 
Farkas Izidor vádlottat hallgatták ki. Farkas 
elmondotta, hogy 1821 júniusában Nyárád- 
szeredára ment, hogy ott, a Tolnai-féle föld­
birtokot, amelyet addig béreit, átadja utód­
jának Krattner Viktornak, mert Tolnai 
őmiatta vonta meg a bérletet. Délután talál­
koztak mégegyszer Krattnerrel és ekkor 
szóba került az a darab föld, amit a kato­
naság foglalt le. Sem a katonaságra, sem 
pedig Cernotean ezredesre vonatkozólag 
semilyen sértő kifejezést nem tett. Kihalí- 
gatták Krattner Viktort, aki megismételte 
azokat, amit a vádiratban felolvastak. Zsig- 
mond István, ugyancsak a vád tanúja, el­
mondta, hogy Krattner és Farkas Izidor 
között a földbérlet körül nézeteltérés támadt 
és emiatt Krattner haragudott Farkasra. A 
sértő kifejezésekből mindössze annyit hallott, 
hogy a katonaság által földdel- kapcsolat 
szó jött Cernoteanrói is és őrá mondta Far­
kas, hogy épen olyan megbízhatatlan, mint 
a katonái. A katonái alatt azokat értette, 
akik a lefoglalt földön dolgoztak és épen 
azokban a napokban is nagy kellemetlensé­
gekül okoztak neki. A többi tanuk ilyen 
értelemben vallottak. Azután az ügyész vád- 
beszédét, Farkas védője pedig védőbeszédét 
tartotta meg. A perbeszédek elhangzása 
után a bíróság meghozta az ítéletet, amely 
szerint Farkas Izidort hadseregsértés vétsé­
gében bűnösnek mondta ki és ezért kétezer 
lei fő- és kétszáz lei mellékbüntetésre ítélte. 
Az ítéletben úgy a vád, mint a védelem 
megnyugodott.

— Haggibbor nagy bálja. Mint meg­
üti ó: a Haggibbor sportegyesület is részt 
fog venni a.- on a/ Oyrúpiádon, melyet a 
világ legjobb zsidó csapatai a nyár köze­
pén Becsben fognak megtartani. Természe­
tes egy ilyen kiránduláshoz rengeteg olyan 
felszerelés is szükséges, mellyel a Haggi-

gel, amikor tűzifáért mentek a Léb 
fivérekkel közös pincébe, egy-egy láda 
mazsolát vagy narancsot vittek maguk­
kal. A lopott holmit Bakos Róza két 
fivérénél, Bakos Sándornál és Bakos 
Lászlónál rejtették el. Bakos Sándort 
akkor érték tetten a detektívek, amikor 
egy újabb láda déligyümölcsöt akart 
elszállítani a ház udvarán berendezett 
rejtekhelyről. A házkutatás alkalmával 
hatvanöt láda mazsolát találtak a detek­
tívek. A tolvaj cselédeket és a két or­
gazdát letartóztatták.

— Megszökött sikkasztó. A tövisi 
csendőrségtől körözőlevél érkezett a 
kolozsvári rendőrséghez, amely szerint 
Haber József kolozsvári illetőségű köz- 
tisztviselő ötezer leit azzal csalt ki Tö­
visen egy Tóth Ilona nevű leánytól, 
hogy Kolozsvárról, ahol a klinikákon 
van alkalmazásban, visszaküldi. A ko­
lozsvári detektívek megállapították, hogy

Haber valóban tisztviselője a 
nak, ahonnan Tövisről való visszaér- 
közőse után háromezer leit sikkasztott 
és azután eltűnt Kolozsvárról. Állítólag 
Temesvárra, vagy Brassóba szökött.

— Helyre igazítás. Néhány kolozsvári 
magyar és román újságban az a hir jelent 
meg, hogy a kolozsmegyei prefektusi, vagy 
a cluji polgármesteri állásba a kormány 
Vintila Petala diplomáciai titkárt szándé­
kozik kinevezni. Ez a hir, amely azt mondja, 
hogy a kormány diplomatát politikai hiva­
tal betöltésére szemelt volna ki, már apriori 
nem tekinthető komolynak. Illetékes helyen 
szerzett értesülésünk szerint, ez az értesü­
lés nem felel meg a ívalóságnak.

— Agnoszkáit hulla. Február hu- 
szonuyolcadikán egy középkorú férfi- 
hullát vetett partra a Szamos. A ko­
lozsvári rendőrségnek akkor nem sike­
rült megállapítani a halott kilétét és 
ezért a sajtó utján felhívást intézett a 
közönséghez, hogy aki adatokat tud az 
elhunytról, jelentkezzék a bűnügyi osz­
tály vezetőjénél. Ennek eredményekép 
tegnap sikerült a hullát agnoszkálni. 
Megállapították, hogy az elhalt Búzás 
János bánffyhunyadi illetőségű nap­
számos s valószínűleg öngyilkos lett, 
mert előzőleg napokig nem tudott mim, 
kát kapni s a kétségbeesés kergette a 
halálba.

1 bor jelenleg nem rendel kérik. -
j célt akarják elérni azzal, hogy áp:
i •" Newyc-f.s összes termeiben nr
1 rendeznek. A bál előkészületei
] folynak s bár ez a bál már kiesel

báli

xo-iból, minden remény megvan arra, hogy 
a legfényesebben sikerüljön.

— Letartóztattak nyolcszáz fascístáí. 
Rómából jelentin: Facta olasz miniszter­
elnök kormányra]utásakor bejelentette, hogy 
az anarkistilxus törekvéseket bármely oldal­
ról is jönnek, letöri. A tegnapi nap folya­
mán a kormány utasítására 800 fascistát 
letartóztattak és újabb ezer eilen kiadták 
az elfogató parancsot.

Hölgyek figyelmébe!

Tavasz I

készítése, szalmakalapok átvar- 
rása és átalakítások feltűnő olcsó 
árban és pontos időre készülnek

HŐIB8MP5Z810H,BISS-U.ZZ.
Kész kalapok raktáron.
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Szerda, 1922. március 22.
UJ KELET 5. oldal

Az uj zsidó vándorlás
Beszélgetés Kurt Blumeníélddel

— Az Uj Kelet munkatársától —

Tegnap délután óta Kolozsváron 
tartózkodik Kurt Biuaionfeld, a ki­
váló cionista iró. akit az erdélyi kö­
zönségnek a második cionista konfe­
rencia alkalmával tartott ragyogó 
beszédeiből és tudományos előadásai­
ból volt alkalma megismerni. Kurt 
Blumenfeld most keleteurópai kör­
úton van. Kovnóból, a megcsonkított 
Litvánia fővárosából jött Kolozsvárra, 
innen Aradon és Temesváron át 
Bukarestbe és Oernovicba utazik, 
majd ellátogat Ukrajnába és Len­
gyelországba. A világszervezet köz­
pontjának megbízásából szervezi a 
Keren Hajjeszód-akciót. Blumenfeld

rcskedelmi foglalkozásoktól az őster­
meléshez akarta visszavezetni. El 
akarta érni, hogy mint az ősi zsidó­
ság!) in, most is a szellem legyen 
az uralkodó és nem az anyag. Ez 
pedig bizonyos zUdó rétegeknek ké­
nyelmetlen volt.

A cionizmus zsidó ellenzői csak 
akkor merészkedtek elő, amikor 
arab részről indultak meg a 

támadások a cionizmus ellen.

célra. Németországban az aránylag 
kicsiny cionista szervezet negyven­
milliót adóit a Keren Flajjeszódnak. 
A nagystílű akció azonban csak most 
kezdődik, miután az egyes cionisták 
leadták a vágyóntizedeí. Ez a példa 
bírta rá a nemcionistákat is, hogy 
résztvegyenek az akcióban. A német 
zsidók történetében páratlanul áll az 
a bizottság, amely a Keren Hajje- 
szód gyűjtésére nemrég megalakult.

egvikö a zsidó világprobléma legala­
posabb ismerőinek és évtizedek óta 
aktiv harcosa a zsidó megújhodási 
mozgalomnak.

Alkalmunk volt Kurt Blumen­
téiddel hosszabb beszélgetést foly­
tatni a zsidóság egyetemes helyzeté­
ül és a Palesztina-munka mai állá­
sáról. Először természetesen azok a 
támadások kerültek szóba, amelyek 
az utóbbi időben a cionista szerve­
zetet és a hatalmas méretekben neki- 
li-üdült Pál eszi ina-munkát különböző 
t: iáiról érték.

Hogy a támadások rugóit meg­
fessük — mondotta Kurt Blumen- 

f id — ismernünk kell azokat a tör­
ténelmi erőkomponenseket, amelyek­

éi mai zsidóprobléma összetevő- 
.. A háború alatt a cionista szer­

ezel volt az egyetlen zsidó testület, 
am c >vnek

bátorsága volt zsidó világpoliti­
kát csinálni.

1 nemcionista zsidók befogadó 
algáik háborús politikájával vol- 

. : elfoglalva és azt hitték, hogy a 
1 -ág pozícióját a világégésben 

úgy menthetik meg, ha 
sov i n i sz iák résztvesz-

A bizottság élén Oskar Wasser­
mann, a Deutsche Bank igazga­

tója áll.
A legnagyobb hitközségek elöljáró-

A* - tény, hogy a Balfoiir-dekinráeió i
na a mandátum-kérdés végleges ren- i f Ö iF ,, tudósok, elükön Ein-
dezése között több esztendő" telt el, | tflíl a rosziveaznek a mun-
megerősitette az anticionistákatabban 1 tíí LÓfidlf‘k’ f°j?y blz0.tt"
a reményükben, hogy a Palesztina- ! ““finfáíu , *$*“ h‘r™szá?7
kórdésben még nem mondották ki az i tu l » >eren Hajjeszod
utolsó szót. Emiatt szánják cl mu- I t'!“Sfn83ere b??f."tam, TT?761"

- - J 1 országban a gyuites első barom

tizenöt—húszmillió dollárt fog
határozásában egyik támadás sem j összegyűjteni az újjáépítés cél­
ingatta meg, j jára.

A cionizmus ellenségei későn j Most megkezdjük Erdélyben is a 
jöttek i Keren Hajjesszód-akciót Biztos vá­

már ahhoz, hogy árthassanak ne- ; gyök benne, hogy az elmondott 
künk. A cionista vezérek olyan idő- l ragyogó példák buzdító hatással 
ben léptek a politikai élet küzdő- j lesznek Erdély zsidóságára is és az 
terére, amikor minden mozgásban I áldozatkészségben nem marad mö- 
volt, amikor a világ uj eszméket és '■ gölte többi országbeli testvéreinek, 
uj jelszavakat várt. Ma a felkorbá- A Palesztina helyzetről Biutnen- 
csolt és hullámzó világ képe kezd : féld ezeket mondotta, 
megenyhülni és a cseppfolyóssá vált ; —, Palesztinában-súlyos viszo­

lt an go s
előtt.
holnap már 
jégréteg borítja a tengert.

Még nyitva a viz tükre, ti 
beláthatatlan

J tvLGg UJiitja l. L\£t UíAv- onuAi-.MUiO VAU • ’ L A-iCliíUS. U.-
lyek és a jövő azé, akinek bátorsága : lóban, ,uj nyelv, uj dalok és uj ál­
volt a habok közé merülni, amikor . Qwk. Es mindenokfölött az ősuj hit,

4 r. ,-v 7-v ,,11 . í.4/1 ...... ..........-T HtUVV O VC!!/'{AC7űnTrA/í An -mnrírrríH/.rtn rx.-x

; gyűlölködésben és háborús 
•r ;bon. Ilyen formán szétszaki- 
: az azelőtt míg a nemcionista

í^özött ia.j^!glé76 összefög- j a tenger tarajos hullámoktól moraj- 
a cionistáknak volt bátor- < jött. Ma már ismét csöndes a ten- 

}*gyj központi hatat- I gcr. Későn jöttek azok, akik a mi
I eredményeinket

sídé ném követelésekkel. I s|teni.

le ' ban minden zsidó tudja, hogy világ- 
merev történelmi hivatás nyugszik rajta. 

Az esé- . Egy uj embertípus van ott kialaku-

in' r- ív't;,nt országaiban j eredményeinket meg akarják semmi- 
követelésekkel.

meny, ezzel az
.'Ckerívséggel elértek, vaió-

. 1
robíéma lett és az angol 
Sir Arthur ß-,f 

Hágáévá te

— A cionisták egyébként zsidó 
i ellenfeleiket is kellőképen tudják 

c.omsta kérdés ! értékelni. Mig az Aguda egyrészt a
! cionizmus politikai eredményeit meg 

ur Balfour vezetése | akarja semmisíteni, másrészt ugyan- 
•tio a Cionista köve- i akkor lépéseket tesz, hogy a paíesz-

. i nai J ewish A genc vb
világháborúban lehetséges j mandátumtervczeO szerint

atnoly a
egyedül

>o íti.m KövereioseKet támasz- < a cionista szervezetet illeti, megfelelő 
• az°kat meg is valósítani. j képviseletet kapjon. Az Aguda na­

gyon jól tudja, hogy föltétlenül he- 
j lyet kell foglalnia a Jewish A.gency-

Mtnden mozgásban volt.

hogy a zsidószenvedés megváltása csak 
a produktiv munkától várható. Pa­
lesztinában ma még minden a vajú­
dás állapotában van. Nagy tervek 
várnak megvalósításra. A Ruttenberg- 
féle grandiózus villamossági terv 
építése még ebben az évben meg­
kezdődik. Palesztina kezd gazdasági­
lag is jelentőségre szert tenni.

Nagy európai és amerikai ipari 
koncernek vetekednek megrende­
lésekért a cionista szervezetnél. 

Az építéshez rendelkezésünkre áll az 
emberanyag, a zsidóság feladata, 
hogy odaadja a szükséges pénzt.

— A helyzetünk súlyos," a hely­
zetünk komplikált, mert a zsidóság• ]{•-! hr)t,v -1 rém határa ! i u a i ■ i . i zuluu^ ^ompmcrut, mert a zsidóságnogy . r, gi nataro- , ben, ha leiét továbbra is biztosítani nagvrésze ismét vándoruton van Ke-

viszonyokat ankere- I akarja. Eddig denunciálással pró- leteurópa süni zsidólakta országaibóla régi viszonyokat gyökéré 
lógják megváltoztatni. A nem-

■ ni-la zsidóság a cionista politika
a .ouyeiVl mintegy el kábult Aka- ( 

'.•'tini is el kellett ismernie a cio- j 
vbA politikai vezetését. 1918 óta j

■ mban az összes civilizált álla- ! 
fokban

egy súlyos reakciós áramlat fel­
támadása észlelhető.

A zsidóságon belül is felütötte a fe- 
A a reakció. 1917-ben még volt az 

- nberiségben némi idealizmus és hit
■ szellemi mozgalomban. A Balfour- 
tíeklaráció minden szabadgondo'tkodó 
nemzsidó előtt is egy uj eszme nagy 
győzelmének tűnt fel. A népi önren­
delkezésnek először zsidó oldalról 
hangoztatott elve a Balfour-deklará- 
e lóban ünnepelte legláthatóbb győ­
zelmet.

— Mikor a háború és forradal­
mak után az államok konszolidálódni 
kezdtek, felébredtek mindenütt a mate­
riális érdekeken alapuló elnyomó 
ösztönök. A zsidó nagytőkés osztály 
is megijedt a tisztán ideális és er­
kölcsi erőkre épített mozgalomtól. A 
cionizmus a régi Zsidóországot saját 
munkával, zsidó úttörőkkel akarta 
ciépíteni. Az emberiség elé állította 

a zsidó tömegek reproduktiválásának 
ueálját. A zsidó tömegeket a ke-

bálta célját elérni, de minden tárna 
dása kudarccal végződött. És mi

az élet és a megélhetés gondjai új­
ból vándorlásra kényszeritették sok- 
százezer testvérünket, akik a gálát 
uj országaiban keresnek elhelyezke­
dést. Berlinben egy rendkívüli éide- 
kes jelenségnek vagyunk szemtanúi, 

T • 1 . , ,, i amelyet csak a XV. századbeli am-
!js vem a Jovisn Ageyicycen való « sterdami szefárd hitközség megaiaku- 
részvétéiről tárgya m b, a ciomstá- j Ifaával lehet összehasonlítani. A be- 
" ' á'.1 y;l a bosszú szelleme ; vándorolt orosz zsidók ezrei uj hit-'

ni rirrvoImeninvnl too-mlr hnonrm i . . a , ^ .. . *»

nagyon jól tudjuk, hogy rövi­
desen el jön az idő, amikor az 
Aguda kénytelen lesz eljönni a 

cionista szervezethez.

meg-
Az-j j , , > . „ , < j iBicíüuK a mag ük. Kunur eletet. A:megadunk minden , lene őseget az orosz cionisták központi irodája Bér 

akin- résztvetelre mmdenbneir, aki j iinbm működik. Berlinben ma. amire 
megmutatja, nogy komolyan veszi eddig soha példa nem veit, elsőrangú 
Palesztina ügyet, aki megmutatja, ) zsidó szinhk játssik na’ponta |lt
hogy legalább olyan mértékben bo- , házak előtt. Ezzel a bevándorlással 
csat anyag, eszközöket az újjáépítés fcapesoialb!m egv uj erős zsidó élet

Kérdést, intéztünk Kurt Blumen-
feldhez, miképen áll a Keren Hajje­
szod ügye.

— Számos külső és belső ellen­
ségtől körülvéve — mondotta Blu­
menfeld— működik a Keren Hajje­
szod: ez a csodálatos megnyilatko­
zása a zsidó áldozatkészségnek. Most 
jövök Kovnóból. Tiz nap alatt a 
megcsonkított Litvániában, ahol mind­
össze kétszázezer zsidó él, huszon­
négymillió márkát gyűjtöttünk a 
Keren Hajjeszódnak és az asszonyok 
hárommillió értékű ékszert adtak a

teljesítményekre képes még’ mindig 
és újra a zsidó szellem.

A kelet ismét megtermékenyíti a 
nyugatot.

Az elaszott asszimiláns zsidóság 
megrendül belsejében e jelenség ha­
tása alatt. Mert ez a rettenetes nyo­
morral kisért földönfutás napról-napra 
uj életet, uj virágokat fakaszt ma­
gából. És ezek a nagyszerű erők 
mind az ország építésére fordíthatók, 
ha mi dolgozunk.

— A háború előtt a világ külön­
böző zsidóságokra volt osztva, akik 
nem akartak egymásról tudni. Ma a 
zsidó lélekben leomlottak a politikai 
országhatárok és egymásba folyik. és 
egymás felé siet a zsidó nép, hogy 
egyesüljön, mert ismét szükségét 
érzi annak, hogy emberi erőit kifejt­
hesse és megvalósítsa a zsidó re­
ménységet: a hazatérést. Aki vándo­
rol, tudja mit jelent; otthon és haza­
térés. A vándorló zsidó tudja, hogy 
sehol sincs teljes biztonság, csak ott­
hon, í^maga rögén. Tudja, hogy lát­
szat minden boldogság, amit a galut- 
ban megismert. Tudja, hogy az igazi 
szabadságot nem lehet ajándékképen 
kapni, ki kell küzdeni azt. Ezekkel a 
gondolatokkal felvértezve indul a zsi­
dóság a nagy harcba, amelynél a 
győzelem azt jelenti, hogy a zsidó 
ismét ura lesz saját életének.

!H1Z - 1Í8É3ZET
MAGYAR SZÍNHÁZ

Heti müsc-r
Szerda: Kis grízeit. (Opcrettujdonság, 6-od- 

szor. Tompa Béla vendégjátékával. 
Rendes helyárakkal. Napibérlet llő. 
szám. C.)

Csütörtök : Offenbach. (Operettujdónság,
16-odszor. Uj szereposztással. Tompa 
Béla vendégjátékával. Rendes hely- 
árakkal. Na pl bérlet 116. szám. D.)

Péntek: Kis király. (V. Hegyi Lili és Tompa 
Béla vendégjátékával. Rendes hely­
árakkal. Napibérlet 117. szám. A.)

Szombat d. u.: Kis kadét. (Operettujdonság 
9-edszer, Olcsó helyárakkal.)

Szombat este : Kis grízeit. (Operettujdonság 
7 edszor. Rendes helyárakkal. Bérlet- 
szünetben.)

Vasárnap d. u.: Leányvásár. (Olcsó hely­
árakkal.)

Vasárnap este: Rokkant huszár. (Ünnepi 
előadás Várady Miklós szinészkodésé- 
nek és kolozsvári működésének 55-ödik 
évfordulóján. Rendes hely árakkal. V. 
Hegyi Lili föllépésével. Napibérlet 
118. szám. B.)

Hétfő: Kis grízeit. (Operettujság, 8-adszor. 
Rendes helyárakkal. Bérletszünetben.)

A műsorra tűzött előadások jegyei előre 
megválthatók a színház pénztáránál.

Anyegin Eugén. Szenzációja lesz a jövő 
héten a magyar színháznak. A nagy európai 
operaházak egyik legkedveltebb darabja, a 
Tschaikovszky Any égin Eugén ja fog hóna­
pokig tartó gondos előkészítés után szinre- 
kerülni. Bródv Miklós dr. tanította be a 
darabot Török Emil segítségével, a színpadi 
próbákat Sugár Frigyes vezeti. A főszerepe­
ket Lévav Ilona, Rózsa Ili, Mihályfi Irén, 
Aldor Juliska, Ruvinszky, Sugár és“ Bretán 
(felváltva), Bálint és Virág énekelni. Az 
Anyegin Eugén premierje a jövő hét első 
felében lesz.

Nagy komédiásnő és Zafirgyürü. La­
katos Lászlónak két, Budapesten nagy sikert 
aratott uj darabja fog szinrekerülni egy este : 
A nagy komódiásnő, a főszerepben Izsáfey 
Margittal, Lengyellel, Tárayval, Oláh Fe­
renccel s a Zafirgyürü, melynek főszerepeit 
Barófi Erzsi, Hajnal Klári, Táray és Lengyel 

j fogja játszani. A' két uj darabnak a jövő 
héten lesz a bemutató előadása.

Várady Miklós jubileuma. Vasárnap 
este a régi színészetnek egyik iegiinnepel- 
tebb öreg tagja, Várady Miklós fogja meg­
ünnepelni színpadra lépésének és kolozsvári 
működésének 55-ik évfordulóját. Ez alkalom­
mal a Rokkant huszár fog szinrekerülni, 
elsőrangú szereposztásban, V. Hegyi Lili 
föllépésével.

Kis király — másodszor. A Kis király­
nak kedd esti fölelevenitése után pénteken 
este lesz a második előadása, a címszerep­
ben Tompa Bélával.

Offenbach — uj szereposztással. Az 
újdonság varázsával fog hatni az Offenbach 
csütörtöki esti előadása. A címszerepet ezút­
tal először fogja Tompa Béla adni.

Apolló mozgó: Szerdán, csütörtökön, 
pénteken az amerikai Pathé-gyár artisztikus 
drámai jelenete, Az ezüstleány, főszerepben 
az Uj Világ egyik legkedveltebb filmmű­
vésze Franc Keenan. Szombaton, vasárnap 
két sláger egy előadás keretében, Az éjféli 
vándor, megkapó Nordisk-dráma, főszerep­
ben Clara Wieth és Erik Holberg. Ezenkívül 
a berlini Victoria-gyár pazar vigjátéka, 
Leánytréfa, főszerepben a bájos Erika 
Glassner.

Egyetem mozgó : Szerdán az amerikai 
Wordl-gyár izgalmas, mozgalmasan fordula­
tos erkölcsdrámája, A kiábrándulás, fősze­
repben a szépséges Gladys Bulette. Csütör­
tökön, pénteken az Ufa-gyárak nagysikerű, 
trükkökkel teli, érdekfeszítően izgalmas ka­
landordrámája, Brown mester kalandja. Fő­
szerepben a hires művész, E. Trautmann. 
Szombaton, vasárnap Lenkeffy Ica nagyszerű 
alakításával, A szerelem mindent legyőz. A 
sas útja című hires angol regény filmen.

Uránia mozgó: Szerdán, csütörtökön, 
pénteken A királynő, amerikai erkölcsdráma, 
főszerepben Miss Doris Kennyon. Szombaton 
nagy kalandordráma, A vér bosszút kér. 
Vasárnap látványos tengerész-dráma, A ten­
gerész arája. Főszerepben Zanny Petersen
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KÖZGAZDASÁG
T«é tiraskdelme tnsg- 

erüsBdiüí b Sitii hslr osztása óta
A „Bánáti Lloyd“, a Londvai Jenő 

szerkesztésében megjelenő kitűnő köz- 
gazdasági szaklap Írja:

Amikor a háború után alaposan 
megváltozott Európa térképe, kettéosz­
tották a Bánátot is, amely addig egy­
séges gazdasági területet alkotott. A 
kettéosztás ténye gondolkodóba ejtette 
a szakembereket, mind a nagyipar, mind 
a kereskedelem sorsát illetőleg, mórt a 
Bánátot alkotó három megyére támasz­
kodott Temesvár gazdasági élete első­
sorban. Temesvárt a fogyasztás, az áru- 
és ny ersanyagsz állítás nézőpontjából 
egyaránt fontos Hinterland nélkül el 
sem lehetett képzelni. Csakhamar az a 
helyes meggyőződés érlelődött meg, 
hogy a Bánát egy részének elvesztése 
csupán az élelmezési ipart érinti. A 
nagyipar bő fogyasztási teret talál az 
országban és a határhoz való közelség 
biztosítja a magyarországi és jugo­
szláviai régi üzleti összeköttetéseket is.

A kereskedelmet illetőleg azonban 
a gazdasági körök komolyan féltették 
Temesvár pozícióját, mert a Bánát el- 
vesziteít része egészséges, felvevőképes 
területe volt Temesvár kereskedelmének, 
amely az elkapcsolt bánáti terület áru­
szükségletét nagyrészt fedezte. A ketté­
osztással Temesvár elveszhette a több 
gazdag községgel rendelkező Torontál mel­
lett a finomabb ára iránt fogékony vá­
rosi lakosság nagyrészét is, így Tömés­
ben Verséé és Fehértemplom, Torontál- 
ban pedig Nagyktkinda, N agy becskerek 
és Pancsova városokat. Nem volt tehát 
egészen ok nélküli az aggodalom, hogy 
ily nagy fogyasztási terület hiánya vál­
ságos lehet a temesvári nagykereskede­
lemre nézve.

Ez volt az aggodalmat szülő felte­
vés, melyről kitűnt, hogy nem vett 
számba olyan az országos viszonyokkal 
összefüggő körülményeket, amelyek az 
egész okoskodást megdöntik. Timisioara 
nagykereskedelme nemcsak, hogy nem 
szenvedte meg a Bánát kettéosztását, 
hanem, — joggal mondhatni — azóta 
megerősödött. Igazolja ezt elsősorban 
az a beszédes adat, hogy ma a nagy­
kereskedelem valamennyi ágazatában 
sokkal több vállalat van, mint a háború 
előtt volt és ezenkívül több olyan álta­
lános import és export kereskedelmi 
vállalat alakult, amilyen Temesváron 
csak egy volt, amelynek akkori jelentő­
ségét a mostaniakhoz hasonlítani sem 
lehet.

A háború első esztendejében Temes­
váron mintegy húsz nagykereskedő volt, 
ma ez a szám megközelíti a nyolc­
vanat. Bár ez a körülmény egymagában 
nem döntő fontosságú, minden esetre 
jellemző és a helyzet megítélésére alapot 
szolgáltat.

Temesvár erősen fellendült keres­
kedelmi piaccal a közvetlen és akadály- 
mentes összeköttetés újból létrejön. Ad­
digra a temesvári és az erdélyi, vala­
mint a régi királyságbeli kereskedelem 
között oly szoros kapcsolatok fognak 
létrejönni, hogy a város mai vevőit 
azután is meg fogja tartani. Ennek az 
a feltétele, hogy Temesvár nagykeres­
kedői nemcsak olcsóbban venni, hanem 
olcsóbban eladni is tudjanak és hogy 
üzleti tevékenységüket annak a minden 
áron való megbízhatóságnak alapján 
folytassák, amely számukra a külföld 
megkülönböztető tiszteletét szerezte meg.

Belföld
(x) Bukaresti tőzsde márc. 21-én. 

Márka 45—46, leva 88—89, font
sterling---------, francia frank
1210—20, svájci frank 25*50—26*50, 
lira 670—689, dinár 185—75, dol­
lár 137—138, arany 475-489, osz­
trák korona 200—230, magyar ko­
rona 19—20, szokol 245—255, len­
gyel márka 360—370, drahma 
565—575,

(x) Leszállítják az építőanyagok tari­
fáját. Az építkezések megindulásának tud­
valevőleg egyik legnagyobb akadálya az 
anyagok magas szállítási költsége. Az er­

délyi építőipari vállalkozók a napokban me­
morandumban kérték a kormányt, hogy az 
építőanyagok szállításánál adjon 30 százalé­
kos tarifakedvezményt. Bukaresti beavatott 
helyről most arról értesülünk, hogy a kor-, 
mány hozzá fog járulni a kedvezményes 
szállításhoz, ügy tudják, hogy meghallgat­
ják o kérdésben a vasúti vezérigazgatóság 
véleményét is és ha ez nem gördít akadályt 
a részleges tarifaleszáliitás útjába, a meg­
felelő rendelkezés már rövid időn belül meg­
jelenik.

(x) Fokozódik az erdélyi állatkivitel.
A kolozsvári állategészségügyi főfelügyelő­
ségtől nyert értesülésünk szerint a kolozs­
vári körzethez tartozó nyolc vármegyéből 
március első telében 2913 ökröt, 409 tehe­
net és 4980 sertést exportáltak. A fellen­
dült állatkivitel jelentékenyen befolyásolja 
az élőállat belföldi áralakulását. A külföldi 
állatkereskedők élénken érdeklődnek a ro ­
mániai élőállatkereskedelem iránt és előre­
láthatólag a közeli hetekben még intenzi­
vebb lesz az állatkivitel. Az erdélyi hús- 
iparosoknak jelentékeny kárt okoz a kivi­
tel nagymérvű fellendülése, mert a belföldi 
piacon emiatt nagyon nehéz és drága az 
árubeszerzés. A március első felében ex­
portált állatokat Budapestre, Prágába és 
Konstant!nápolyba vitték.

(x) Aláírják a CFR. kölcsönét. Az 
„ízbanda“ jelentése szerint a legközelebbi 
napokban aláírják a CFR. 600 milliós koi- 
csönére vonatkozó szerződést.

(x) Visszavont kiviteli engedélyek. 
A kormány a következő erdélyi pefmisze- 
ket vonta bet 1649. sz. az -aradi oiajgya-. 
len , tökmag-, napraforgópoácsák 22 vagon.
— 1650. sz. a Nagykárolyi Népbank egy 
vagon lencse. — 1652. sz. a „Matt“ tár­
sulat 17 darab különféle pezsgöpalack, 
minta gyanánt. — 1657. sz. a T. Sache!a- 
ride 600 kgr. sonka, 100 kgr. szalámi. — 
1638. sz. Schenker és Tsa 13 kgr. lábbeli.
— 1639. sz. Szatmári „Erzsébet“-gőzma- 
lom 15 vagon napraforgópogácsa.

Külföld
(x) Zürichi tőzsde márc. 21-én. 

Nyitás: Berlin 189, Newyork 513, 
Milánó 2505, Prága 849, Budapest 
64, Zágráb 150, Varsó 13, Becs 
7, osztrák korona 7.

(x) Megkönnyítették az osztrák 
korona átutalását. Bécsből jelentik, 
hogy az osztrák pénzügyminiszter leg­
utóbbi rendeletével megkönnyítette az 
osztrák korona átutalásost külföldi ál­
lamokba. A rendelet szerint a külföldi 
személyek és céges koronaatutalaoai 
és betétei mentesek minden írásbeli 
engedélyezés alól. Az engedélyeket a 
devizaközpont belföldi tagjai is meg­
kapják.

(x) Németország haímiliiard 
aranymárka kölcsönt kap. Berlinből 
jelentik: Beavatottak közlése szerint 
nagy külföldi pénzcsoportOK a német 
kormánynak hatmilliárd arany márna 
kölcsönt ajánlottak fel a nagyobb bá­
nyák és ipartelepek elzálogosítása el­
lenében. Előzőleg a jóvátétel! bizottság 
engedélyét is kikérték, amely hozzájá­
rult a kölcsönügylet megkötéséhez.

(x) Megnyílt a moszkvai tőzsde. 
Berlinen keresztül táviratozzak, hogy

a moszkvai tőzsde megnyi t. Az 
napon a forgalom igen élénk volt. Fő- 
leg külföldi értékek iráni nyilvánult 
m-'g nagy Kereslet.

(x) Válságban a magyar borkereske­
delem Budapestről jelenti* : A Gyöngyösi 
Kereskedelmi Csarnok a következődet írja 
a NÁV. tarifaemelésével kapcsolatosan: A 
ma-rvar bőrke: eskedelem válság előtt ál. 
külvLzcnyok szerencsétlen alakulása a _ bor­
kereskedelmet katasztrófával fenyegeti. A 
árián vei. olasz és francia borok által támasz­
tott ádáz verseny legnagyobb felvevő pia­
cunkról. Ausztriából szorította ki * magva, 
bort. Csehszl rvákia hat szokolos beviteli vamja 
lehetetlenné teszi a baviteit A szom&ze. >» 
államokban a magyar borra kivetett pro -i- 
bniv vámok létében támadják meg borke­
reskedelmünket. A kiviteli illetékekkel va o 
szerencséden próbálkozás, allando szamt-m 
nehézségek és vagonok hiánya * kulto.dt 
érdeklődés elvesztését eredményez... - 
borkereskedelemben mutatkozó pangás ka­
tasztrófáiig méreteket ölt, melyhez hasonló 
egyetlen üzletágban som tapasztalhat«,. íven. 
körülmények között a küszöbön alle es én­
éig nem tapasztalt mérvű tarifaemeles meg 
fogja az ugvis agómzálu boric- reskedekm 
nek adni a halálos döfést.

SPORT
Megalakult a maros- 

msötí Sííbeomítettíl 
. Regional

A* MYK-ügyben a jövő héten 
döntenek

A kolozsvári kerületi bizottság 
hétfőn este dr. Tatar Coriolau egye­
temi magasít a nar ouiOrtlele amit 
üAst tartott, amelyen megalakítot­
ták a nurosmeiiü Snbcomitetul Re­
gional! és annak tágját is kinevez­
ték. A m-irosrudati alkerüiet sport- 
bizottságának elnökévé dr. Reped e 
Gvörgv törvényszéki bírót nevezlek 
ki. aki eddig is elnöke volt a Ma­
ros menti Alosztálynak és objestivi-

O »2eszllo
(x) Zsidó telepesek a mezőgazdá­

in. A cionista végrehajtóbizoitságb
palesztinai

t «kávai közmegelégedésre látta el 
tisztét. A Snbcomitetul tagjaivá Fan­
tes. Birtolonu, Radu Simion főhad­
nagyok. Lukács Ütmrét és Herczeg

koióuizáciős osztálya 
mint Jeruzsálemből jelentik — jelenleg 
1215 bevándorlót foglalkoztat. Ötszáz­
nál több telepes a Jesrecl-völgyi toio 
péken és a Nemzeti Alap gazdaságai­
ban dolgozik. -n vtöS&BSiB'sS

(x) Amerikai autórészvénytársaság 
Palesztina számára., Newyorkbói írják, 
hogy ott a napokban uj részvénytársa­
ság alakult, amely elsősorban Palesztina- 
autószükségletének kielégítését vette fel 
üzletkörébe. Az uj rész vény társaság 
alaptőkéje százezer dollár és már is 
nagy rendeléseket tett a Romotor Co. 
müveknél. Az uj vállalat neve Palestine 
Motor Co. és részvényesei a ^legelő­
kelőbb amerikai zsidó kereskedők.

(x) Szükséglakás-negyed épül Jaffa 
és Tel-Aviv között. Jaffából jelentik: 
A „Palestine Silicate Company“ mész­
égetője mellett nagyobb szükséglakás­
negyed építését kezdték meg a lakás­
ínség gyors enyhítésére. A telket a 
Nemzeti Alap bocsátotta rendelkezésre, 
a „Pal. Sil. Co.“ pedig 25 ezer téglát 
ajándékozott. A munkálatok már lénye­
gesen előrehaladtak.

(x) Az Amerikai Palesztina-társa- 
ság vállalkozásai. Newyorkbói jelentik : 
Ben Jehuda veje, Mr. Jehuda Barak 
jernzsálemi kereskedő Észak- és Dél- 
nyugatamerikába utazik, abból a célból, 
hogy az Amerikai Palesztina-társaság 
akciói számára ötmillió dollárt hozzon 
össze. Ez a pénz különböző ipari és 
pénzügyi vállalkozások financirozására 
fog szolgálni. A társaság elnöke a 
newyorki Mr. Lamport, a legtehetsége­
sebb amerikai kereskedők egyike. A 
társaságban érdekeltséget vállalt Louis 
Marshal is. A Brandeis-csoport is sokat 
dolgozik a Palesztina-vállalkozások léte­
sítése körül. Jules Simon nagyobb 
amerikai túrára indult, hogy tekintélyes 
összeget gyűjtsön az úgynevezett Palesz­
tinát fejlesztő társaság érdekében. Mr. 
Rosenbium a társaság képviseletében 
Párisba érkezett, ahol a francia föderá­
ció, dr. Marmorek vezetésével szives 
fogadtatást rendezett számára. Mr. 
Rosenbium két bankot akar alapítani: 
egy jelzálogbankot és egy kereskedelmi 
és iparbankot.

í-T.-i • Uhu.

Rövidáru, galanferie
harisnya
D.fíVC. himzőpamut
minden számban

Garantált 400 ySfdOS C€PR3
érkezett a

Glória BagshPBShdéB&B
Caíea Reg. Ferdinand 30.

(Széky-palota) 
Telefon ínterurban 5—49.

i nevezték ki Az alkerüiet 
lobszerveinek megválasztására a 
napokban közgyűlést hívnak össze, 
amelyen a labdarugó és atlétikai 
szakosztály, a játékfegyelmet ellen­
őrző bizottság megszervezéséről is 
döntés történik.

A Marosmenti Alosztály önállósí­
tásával egyidejűleg a bajnokság 
kérdésében úgy határozott a kolozs­
vári Óorniteiuí “Regional, hogy _ a 
tavaszi fordulót még a kolozsv ári 
csapatokkal együtt; .kötelesek leját­
szani a maros vásárhely i egyesületek, 
az őszi szezonban azonban Marosvá­
sárhely és környéke osztályokba so­
rozva külön játszik az alosztályi 
bajnokságért, a nagyváradi Subso- 
mítetul fenhatósága alá tartozó egy­
letek csapatainak rendszere szerint.

Külön Bírák Bizottsága alakítá­
sát nem engedélyezte a kolozsvári 
kerületi bizottság Marosvásárhely 
részére, elvileg pedig már most el­
határozta, hogy a nagyváradi Bírák 
Bizottságát is felosztja és adminisz­
trációs tekintetben a kolozsvári Bírák 
Bizottsága alá helyezi.

Az MTK 8 pontja és Szilágyi 
Alajos nagy szenzációt keltő igazo­
lási ügyében ugv döntött a Comite- 
tul Regional, hogy érdemben ^ most 
még nem határoz, hanem betekintés 
végett bekéri az alosztálynál levő 
összes ügyiratokat.

Az igazolások jelenlegi zavaros 
rendszerének megváltoztatása végett 
a Comitetul Regional elhatározta, 
hogy legközelebb tartandó ülésén 
tárgyalás alá veszi a Suciu Adrian 
mérnök által kidolgozott uj szabályo­
kat és azokat sürgősen életbelépteti.

A pályahasználat és tréningnapok 
beosztásának megváltoztatása végett 
a Comitetul Regional átiratot ^ intéz 
a pályaintézőbizottsághoz, kérve a 
kisebbségi sportegyesületekre sérel­
mes beosztás megváltoztatását.

Az ülés utolsó pontjaként a Bírák 
Bizottsága jelentést tett a kolozsvári 
biróv izsga eredményéről, amelyet tu­
domásul vett a bizottság.

Labdarúgás
A nyugati kerület elnökének le­

mondása. A nyugati kerületi sport- 
szövetség legutóbbi ülésén dr. Lintia 
Livius elnök bejelentette, hogy a szö­
vetség vezetésétől visszalép. Szükség­
telen hangsúlyozni, hogy Lintia lemon­
dása óriási veszteséget jelentett volna 
a nyugati kerület egyetemes sportjára. 
Megbízható helyről kapott értesülésünk 
szerint dr. Lintia az általános óhajnak 
engedve visszavonta lemondását és eb­
ben az évbon is vállalja a sportszö­
vetség vezetését. Lintia egyben vállalta 
a TAG elnöki teendőinek ellátását is.

A TAC jubileuma. A Temesvári 
Athlétikai Club ez évben ünnepli fenn­
állásának húszéves jubileumát. A TAC 
vezetősége gazdag programot dolgozott 
ki a jubileumi ünnepségekre.

A Nagyenyedi TK életbeléptette 
az eredménymegállapitó szabályzatot. 
A Nagyenyedi TK elhatározta, hogy 
csapatának mérkőzéséin — azok fair- 
ségének biztosítása érdekében — már
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a tavaszi szezonban életbelépteti a 
Marosmenti Alosztály által kidolgozott 
eredmény megái lapító szabályzatot^

Egyesületi hírek
A Haggibbor-pálya. A Haggibbor 

Sport Egyesület pályaépitő akciójának 
irányitói szorgalmasan gyűjtik a rész- 
vénvaláirókat. A vezetőség reméli 
hogy a jegyzésekre kitűzött tiz nap 
alatt sikerül a szükséges tőkét össze­
toborozni és igy a Haggibbor-pálya 
építését hamarosan megkezdhetik.

Az ATE közgyűlése. Az Aradi 
Torna Egyesület március 26-án tartja 
meg évi rendes közgyűlését.

A Nagybányai SC közgyűlése. A 
Nagybányai Sport Club március 26-án 
iűvía egybe közgyűlését, amelyen több 
fontos kérdés kerül megvitatásra.

valuta
deviza

valuta
deviza

valuta
deviza

1895
13971/2

287-50
281-25!

IÓÍO
73621/a 158-50,41121/:

Szerda. 1922. március 2°.
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Prága .

Berlin

Zürich

Budapest

hirdetéseket miilméter«e d$js?Had» ezeríyt 
fel a Madéhivítfai

Üzlethelyiséget
vagy nagy raktárt keres a 

§ város forgalmas helyén kül­
földi gyár. I 1 I Ajánlatok

Elektrotechnika“
jeligére Radio, Cluj-Kolozsvár

Az Ifjú Kelet
legközelebbi száma már csakis 
előfizetők számára jelenik meg.

Ha szép és divatos cipőt akar, saját érdeké­
ben keresse fel SÁMSON IZSÁK cipész- 
üzletét Cluj, Egyetem-u. 2, ahol saját ké- 
szitmenyú kész cipőket 300 leitől feljebb 
beszerezhet. Mérték utáni megrendeléseket 
pontosan és lelkiismeretesen eszközlök.

Előfizetési ár egy évre 80 lei.

Minden házban fontos!
Az egészség érdeké 
ben nélkülözhetetlen

Az Ifjú Kelet
psrnatßil-, uaíía-, leszűr- is gyapju-

tisztitása, melyet gőzerőre 
1252 és vegytisztításra beren­

dezett műhelyemben
gyorsan és pontosan vállalok. Rak­
táron tartok kész párnákat és tol 
lat. Mérsékelt árak!
Szolid kiszolgálás !

Stern Salamon
Kossuth L.-u. IO.

kiadóhivatala felkéri a vidéki 
egyesületeket és a lap azon bará­
tait, kik előfizetési gyüjtőíveket 
vettek át, hogy elszámolásukat 
f. hó 15-éíg feltétlenül küldjék be 

az alábbi címre.
IFJÚ KELET KIADÓHIVATALA, 
Cluj, Calea Reg. Ferdinand 48.

GANZ villamossági
részvénytársaság 
üzemvezetősége :

Plata fll.Vileazul 
Széchenyi - tér 41. 
sz. (Széki-palota.)
Elvállal elektromos világítási- és erőát­
viteli berendezéseket. Izzólámpák, iv- 
lámpa szénpálcák, szerelési anyagok és
kisebb motorok állandóan raktáron. __
Költségvetéseket és felvilágosításokat 
díjtalanul nyújt. Telefon 403. 128o

Szarut, szaruhegyet, aggancsot, husolást 
és csontot, valamint mindennemű timár- 
hulladékot legmagasabb napi árban vásárol

1310

C zilágyi Sieonara Hí.
líánlja: Likőr, rum különlegességeit, 
elsőrendű pezsgőit és borait. Szesz 
nagyraktár, 1269

SzflPU-
és cfoníipugpp Rí. Cluj

Viszonteladók figyelmébe

Hitter és Lob
Oradea-Mare, Str. Avram Janen 10.
Kötött, szövött norinbergi és galanterie 
áruk nagykereskedése. — Pontos, szolid 
kiszolgálás. Vidéki megrendelések pos­
tán eszközöltetnek.

•»v*ese##»ce#e»ece»eeee«ee»eee*eee**#e#e*

48 óra alatt látíamoz. *
* ^'ItialílCBtií — Felvesz hirdetéseket *
* es íenyrekiátníiirdecéseket. Főállásokat X
» elvégez „RECLAMA“, Piata Unfrei % 
i 4. 1. emelet. 2917-1 »

ES és HERSROVIT
Oradea-ffUtry 

(Nagyvárad) 
lialrc? i2

Oí
CGC'J

Megrendeléseket 
postán eszközlünk.

Erdély legnagyobb és legszolidabb importőrjei. 
Komplett »vagon olasz Clarc-cérna valamint 
nyári harisnyák, keztyük és horgolt nyak­
kendők érkeztek. Állandó nagy raktár min­
dennemű rövidáruban, ooooooooooooooooooo

JÖRZEL
Fierone - yasSzIet

CLUJ — KOLOZSVÁR.
Piala /n.Viteazul 13. Telet. 10-49.

Bádog és zománcozott edény 1293
legelőnyösebben valamint, mindennemű 
bádogos és vízvezeték szerelő mun­
kákat legolcsóban úgy helyben, mint 
vidéken vállal

Frisch Samu
Cluj, Cal. Motilor (v. Moaostori-u.) 143.

OziehLltozás miatt it TT;„í____________ 1 ♦♦Ujrafoncsorozás!
1
!;

rest
-áú0 '-BRpdményí

Fíantákrők gyá?iás*

o ej

! Az Erdélyi Dívatáreházban 
Cluj, C. R. Ferdinand 22, 
(Hoffman cípőüzletével 
őzemben). A raktáron 
levő összes kalap- és 

í férfi divat cikkekből 
25 .százalék árengedmény.

Társa

: Özietsáiíozás iiiisí!

Péchy és
Modern üvegcsíszoló és tükörárugyár 1
üzeméi QRADEA-MARE (Nagyvárad) Str. Saguna (Kapu- ll 
cínus-u.) 20 megkezdte: Minden méretű és minőségű tükrök. H 

bútorüvegek olcsó árakon megrendelhetők. ‘

K ÉR JE N _ ÁRA j Á N L A T ÖT T

Megjelent MOSKOVITS DÁVID

itDa 'br>

1270

cimü érdekes könyve 
héber nyelven a Cio­
nizmusról. Ára 30 lei. 

Megrendelhető a

Safruth
könyvkereskedésében 
Cluj, Wesselényi M.-u. 
és Szép-utca sarok. 
Könyvkereskedőknek 
és viszontelárusitóknak 
33', 3% át kedvezmény.

Weisz és Molnár
női divatáTubáza

Harisnyát II 74agyraennyiségö iámpaá.to, cuit
/A" táblád Jtg, kaíísuaát porvelíáe én
|« Dítmár-fále íámpsára éritcísti.

0EI1TSEM l
újból megnyit!

fit
iEgjobbaii? legolcsóbban 

csak itt vásárolhat!
öv«g és porceííia nagy- 
kezezkedés részvénytársaság

D. M. C. hímzőpamut minden számban Lei 4*50 
1 pázma hímzőpamut (olasz) ..... „ 1 
1 karika 400 yardos cérna ..... ,, 7?50

Oradsa-ßtare — Nagyvárad
Str. Nícolae Jorga (v. Zőidfa-u.) 4,1

TELEFON 71.
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ramot 
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életbe 
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cég alatt, Cal. Reg 
Ferdinand 6. szám

léptette
lvzatot

hogy 
3K fair- 

rn
alatt, a volt helyi­
séggel szemben, o

Calea Regele Ferdinand, (Wesselényí-u.) és Szép utca sarok.
Pontos és szolid kiszolgálás, j
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8. oldal UJ KELET
Szerda, 1922. március ±1.

S. J. Agnon

És s meggfiiMi feiegpesstl...
— Regény — 

Fordította Sas László 10
Felállott, vacsorát rendelt, mert kü­

lönösképen éhes volt. És a sülthus 
illata megcsiklandozta az orrát, a pom­
pás ételek párája felszállott, a falás 
vágya erősödött benne, dupla adagot 
rendelt, egy font húst evett és egy pint 
bort ivott, mert ,.az evés ivás nélkül 
olyan, mint a seb íiastrom nélkül“. Ez­
zel csak nem fogja megrövidíteni fele­
ségét és miért busitaná testét és miért 
vonná el magától a legszükségesebbe­
ket és miért ne enné telj magát, a iá- 
radozások és kínlódások után legalább 
egyszer életében? Hiszen útközben ele­
get kínlódott, a lélek már majdnem el­
hagyta az éhségtől.

És az evés. ismét a szívhez fűzte a 
lelket és ismét nagy kedve támadt a 
beszédhez. Ekkor Menasse Chajim 
szemrehányásokba kezdett és beszélt 
imigyen:

— Jaj neked Menasse Chajim, oly 
sok napokon által voltál elűzve világod­
tól és idegen asztaloknál hányódtál és 
mivel róttad le háládat érte annak, „aki 
mindezt adta“ ? Es most, hogy Isten­
nek hála, megérted, hogy a magad ke­
nyerét ehesd, megrabolod a te lelkedet 
és távol tartod magad attól, amit be­
csületesen megkaphatsz. A'an-e rá ok ? 
Ellenkezőleg, „ha jóllaktál“, könnyebb 
dicsérni a Teremtőt (dicsértessék Ő),

aki táplál és megtart mindenkit. Egész 
életeden át nyomott a szegénység és 
ezért, épen ezért megérdemlőd a jó 
lakomát. Mert mit ér a sok kifogás, 
hogy eleget vontál meg magadtól, kelj 
fel, parancsold meg a fogadósnak, tá­
laljon becsületes lakomát eléd, olyant, 
ami erőt ad ős egészséget. Tégy jót a 
te lelkeddel, Menasse Chajim és Krein- 
del Tsarne feleségednek — sokáig él­
jen —, akihez mégy, egészséges embert 
csinálj magadból.

Itt mondva van: „csinálj magadból 
egészséges embert a feleségednek“ és 

j fönt mondva van: „a köszönet érte an- 
! nak, aki mindezt adta“. Ebből látható, 

hogy Menasse Chajim csupa-lélek em­
ber volt és tetsző végcél felé töreke­
dett, de meggondolásainál tévelygőit és 
ezért cselekedett olyant is, ami nem 
illő. És én és te, kedves olvasó, tud­
juk, valójában fordítva van és különben 
is ismeretes, amit a korizi rabbi Pin- 
chasl (érdemei oltalmazzanak meg ben­
nünket) mond, hogy a sok evés a go­
nosz Ösztön müve és hazudik az, aki 
mondja, mennél többet eszünk, annal 
többet élünk. És a bizonyíték: rabbi 
Leib, Sara fia és rabbi Jomtow, akik 
hetvenkét és nyolcvannégy évet éltek 
és hála istennek ismeretes Rambam, 
áldassék emlékezete, levele, amit Egyip­
tom királyához irt és ott mondva van: 
ne légy mértéktelen az evésben. És 
rabbi Slomo Karliner, a szent tanító 
(emléke éljen) nevében mondják: „Ha 
evésre kerül a sor és -mohóságunkat le­
hűtjük, az annyit számit, mint ha meg­

görgettük volna magunkat a hóban. “ 
Idáig jut az ő tisztasága és mondja az 
írás: „Aki az ő száját és nyelvét óvja, 
az megóvja.az ő lelkét a szorongafia- 
tástól.“ És aki hagyja, az hagyja.

De a test bus anyag, nem enge el- 
meskedik az okosság parancsainak és 
amikor Menasse Chajim fel akart állam 
a mocskos asztal mellől és a fogadós­
nak a vacsoráért fizetni akart, hogy 
mint a nyíl fusson, lám, lábait o dalán- 
colták. Bizonyára a sok ivás és a te­
hetetlenség tartotta erősen. És ezenköz­
ben odalépett hozzá a háziúr és egy­
másután állított eléje: zsemiycmorzsával 
és tepertyüvel töltött nyakat és kalá­
csot. amelyet zsiioskalacsnalc neveznek 
és begyet és krakkói virsliit és hagy­
mával és borssal készített májat és 
ugylátszik, csak az arkangyalnak ada­
tott, hogy ilyen kisértésnek ellentáiljon 
és háborúság támadt közte és a mohó­
ság között. Az étkezési idő háborús 
idő, mint mondva van a szent Zohar- 
ban és amellett egészen egyszerű : a 
mohósággal kell megbirkózni, mert az 
a gonosz ösztön és azért vagyon, hogy 
az ember teljesíteni tudja, amit tanító­
mestereink, áldassék emlékezetük, mon­
danak : attól a lakomától, amely ben­
ned kellemes érzést kelt, húzd vissza 
a kezed ! De Menasse Chajim szomorú­
ságba sülyedt, ami minden bűnök kez­
dete és hogy a keserűt édessé tegye, 
töltött magának a pohárba és látta, 
hogy jó, miként azt minden emberek 
közül a legnőiesebb mondotta : „És 
bort a lélek keserűségére.“ És mert az

ember ösztöne minden pohárnál újra­
éled, Menasse Chajim kiitta a második 
poharat és inyiének ez édesebb volt, 
mint az első. És nem hagyta abba az 
ivást addig, mig a fogadós melléje vem 
ült és nem ivott vele. És Menasse 
Chajim még alkalmatos okot is talált 
az ivásra, mert iám, írva van a Midiás- 
ban, ha „sokáig élj "-re isznak, afeaor 
az Ur, áldassék, megbocsátja Izraei 
bűneit. Elég* az ahhoz, a bői kibori- 
totta hálóját az agyára ős Menasse 
Chajim reszketett az örömtől.

- Föl, fid, zsidó uraság, kérőm, 
fogadós ur, nem tesz semmit: vem; a 
poharat és igyál te is, mert én meg­
fizetek, nos, vedd a poharat, nyúlj már 
hozzá és egyél, nyúlj már hozzá és 
igvál és igy beszélt balomon király is 
az ő bölcsességében : „Es magasztalom 
az örömet!“ Mi ez? Te hallgatsz? 
Szép, szép. Menasse Chajim már elké­
szítette a szomorúsághoz a halotti ruhát 
és az örömhöz a bölcsőt.

Fáradságom: mi maradt utána ?
Űresbélű, kolduló tansnya.
Mig fáradt lelkem sötét sírba lép.

És a fogadós megtöröite a szakai;aí. 
amely nedves volt a bortól, különös 
gyöngédséggel tolta körmeit a tubákos 
szelencébe és a tubákét kék és izzadó 
orrába tömte és igy beszélt:

Talán akarsz koma lengyel méz­
vizet, vagy pompás magyar bort, amely 
étvágyat csinál az evéshez, vagy épen 
egy korsó hideg sört akarsz és cukor­
ban főzött pálinkát ?

(Folytatjuk.)

APRÓHIRDETÉSEK

*gy eifl 5ra i is?. — Vastagabb betűvel 2 lel. 
legkisebb apróhirdetés Sra 10 lel.

En-gros 35Ö7-1 En-detail

Üres ládák eladók. Könyök-utca 2.

Szállást kaphat két fiatalember Kövespad- 
utca 1. 3549-1

Jókarban levő pedálos cimbalom olcsón 
eladó Hosszu-utca 36. 3549-1

Fehér hímzéshez tanulólányok fizetéssel 
felvétetnek Uránia-palota, I!, em. 14.

Nősülni óhajt nyílt üzlettel és modernül 
berendezett lakással bíró kolozsvári izr. ke­
reskedő megfelelő hozománnyal. Leveleket 
»38 éves« jeligére a kiadóhivatalba kérek.

___________________3543-1
Mindenféle fordítások román, magyar, an­

gol és francia nyelvre, valamint írógéppel 
való másolások gyorsan és pontosan készül­
nek. Fölvételi hely Friedmann hlrlapiroda.

3405-1

Pianninóí bérbe keresek. Cím a ki­
adóhivatalban.

Denlal-Depof
Dt\ Blatlner

Üradea-Mare (Nagyvárad)
Str. Josef Vulcan 4.

Mindennemű fogorvosi és fog- 
technikai cikkek, anyagok, esz­
közök, műszerek, berendezési és 
felszerelési tárgyak állandó nagy­
raktára. Eredeti angol és német 
gyári áruk. 23 oldalas árjegyzék 
kívánatra ingyen és bérmentve.

DUGHAGYMA
gömbölyű és hosszúkás hagymamag 

garantált csiraképes, a legolcsób­
ban beszerezhető

WEINBERGER SIMON
a Timisoara, II., Fő-utca 31. ° j

Bárdos Jenő
(Ats Bon Gotti) Főtér 4.

Összes párisi szövet, selyem, ka­
bát, toilette és dívatujdonságaí 
1282 megérkeztek.
Telefon: 917. Olcsó árak!

1

Ecetgyárosok figyelmébe. Ecetgyárak 
vezetését vagy üzemjavitást vállal szakember. 
Műszerekkel rendelkezik. Leveleket »Ecet­
gyárvezető« jelige alatt a kiadóhivatal to­
vábbit. 3585-1

Socskör, mosótalp, íeisSMr és Bíljgjáríóbiank
. Uiadóan ez£7 készlet kicsinyben és cézyb-n, legol­
csóbb írab mellett, — Vidéki megrendeléseket kis ycsU- 
neeiagcábaa is ozközíSí, — Jaienlegi tele és becskor 
ír» 45—70 let. - vasöntéseinél 5 százalék kedvez- 
roéng. SASISON SORSVAR, Cy*i»gy*r-«tc» 1 — 
'syarmziv raktér?»! szemben. Telefont gyár 3-26 - lakás 3-67

Első Erdélirészi Étereinek
MS-MUgSliBB, Str. Xenaftm (Sappuc-a.)
Gyárt és állandó raktár mindenféle 
ékszerárukban. Vállal bríllíáns mun­
kákat javításokat és alakításokat. Va­
lódi és hamis ékkövek. Foglaló és 
vésnök! műterem. — Fogászati 
arany és forrasztó, huzalok és 

lemezek arany és ezüstben. 
Nemesfém beváltó!

Telefon int. 2—Í3. —- Sürgönyeim :
„Guvaere Ciuj“ 1273

Állandó nagy raktár

pgmatBZöBöfanilalibon
[j Szövőcérna, nyers és fehérített 8—32 sz.J Mulefonál fehérített............... 3—10 sz.

i *11 Hardwaterfonál, nyers és fehé­
rített............................................ 6—32 sz, í !

GégtáMÉat
legolcsóbban készít 1316

JAKAB
Siafda Regala 12a. (volt Majális-u.)

Textiláru
fegeitsóto temÉsI forrása

Kitin Sémid És Fivére
kézmüáru nagykereskedőknél

Cluj Piata Mshaiu Víteazuí 
f (Széchenyi-tér) 34.

Grohmann-féle fekete és piros szövő- 
fonalak, festett szövőcérnák, mairingos \ 

és gombolyagos kötőpamutfonalak

r
j I

„Viktoria iá

Váltóüzlet és kereskedelmi rt. Timis­
oara, IV. Str. Bratianu 8. Telefon 97. 

Sürgönyeim : Victoriabank.

1
Estélyi és utcai ruhákra legújabb divatu 
many, ezüst és gyöngyhimzés, minden­
féle géphímzések, ajourozás pllsszirozás 

és gouvrérozás gyorsan 
és szépen készülnek a

Hímző Szalonban
2 Unió-utca 15., emelet. r
L=£3E——=o===-~—  ■ ■■■, n—I

MEgérnEZttii s tavaszi 
saison dívatüőniegességei

szöveteiéi!
es

$

Hői-, férfi- és gprmdi-

Oisl. oépÉszmÉrnSfi 
és elektromirníi
18 éves üzem, műhely és irodai 
gyakorlattal állást keres. Kisebb 
tőkével Rendelkezik. Cim a 
kiadóhivatalban-, 3511-1

harisnyák
-n Utazó bőrönd és táska

legjobb minőségben kapható
Farmaii bőröndösnél

Cluj, Str. Memorandului (Unió-u.) 16.

nagy választékban érkeztek

$m * C5
Football és atlétikai felszere- 

I lések olcsú árakkal, minden minőségben állandóan raktáron.

sportfelszere­
lések, kötött 
áruk és uri- 
divat cikkek 
áruházába.

selymekben!
Gtünwaíd és Steiner

női divatkülönlegességek áruháza CLUJ,
PIATA UNIRII No. 12.

Tavaszi újdonságok!
Női, gyermek harisnya, 
keztyü és rövidáru nagy 
választékban érkezett

fischheln S Spitz
rövid és kötött áru üzletébe CLUJ 
(Kolozsvár), Piata Unírii (Mátyás 
király-tér 29. szám. Bánffy-palota.

mDÖ bw HD2 bv
Érkezett nagyobb mennyiségű

zománcozott és porcellánedtoy
Az árusítást feltűnő olcsó árak mellett 
megkezdtem a Tornavivoda Hosszu- 
utca felőli sátramban. — Deák Samu.

Kadíiua kiadóvállalat rt. kiadása, CÍ*j—Kolozsvár.

Szerket
hivat
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